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注 意 事 項 
 
１ 試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。 

２ 試験中に問題冊子の印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に気付い
た場合は、手を挙げて監督者に知らせてください。 

３ 看護学科は国語と理科（生物、化学、物理のうち１科目）を受験しなさい。それ以外の
学科は国語、数学（数学Ⅰ･数学Ａ、数学Ⅱ･数学Ｂ･数学Ｃのうち１科目）、理科（生
物、化学、物理のうち１科目）から、２教科を選択して受験しなさい。 
（出願時に選択した科目で受験すること。） 

４ 解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので、それぞれ正しく記入し、マークし
なさい。 

① 氏名欄 

氏名を正しく記入しなさい。 

② 受験番号欄 

受験番号（７桁の数字）を記入し、さらに受験番号マーク欄にマークしなさい。 

正しくマークされていない場合は、採点できないことがあります。 
③ 科目欄 

解答する選択科目を記入し、さらに選択科目の番号をマークしなさい。 
５ 解答は、解答用紙の解答欄にマークしなさい。例えば、解答番号  1  と表示のある問
いに対して⑤と解答する場合は、次の（例）のように解答番号１の解答欄の⑤にマーク
しなさい。 

（例） 
解 
答 
番 
号 

解 答 欄 

 
1 ①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  ⑦  ⑧  ⑨ 

６ 試験時間は120 分です。 

７ 試験終了後、問題冊子は回収しますので持ち帰らないでください。 



-
 1

 -
 

 

 国 語   
 

〔 一 〕 次 の 文 章 を 読 み 、 以 下 の 各 問 い に 答 え よ 。  

 

私 が 取 り 組 ん で い る も の に 、 も う 一 つ 、 健 康 な 段 階 か ら の サ ポ ー ト の 仕 組 み づ く り が あ り ま す 。 た と

え ば フ レ イ ル （ 加 齢 に よ り 心 身 が 老 い 衰 え た 状 態 を 指 し ま す ） へ の 早 い 段 階 か ら の 対 応 で す 。  

日 本 の 少 子 高 齢 化 を 考 え た 時 、 病 気 に な っ て か ら サ ポ ー ト す る の で は コ ス ト が か か り ま す 。 認 知 症 だ

け で も 年 間 一 五 兆 円 の コ ス ト が か か っ て い ま す 。 認 知 症 は 中 等 度 以 上 に 進 行 し て か ら で は 治 す す べ は 現

状 で は な く 、 そ こ か ら の ケ ア に 非 常 に コ ス ト が か か り ま す 。 要 介 護 の 手 前 の フ レ イ ル の 段 階 で 改 善 で き

れ ば 、 リ ス ク は 相 当 減 ら せ る か も し れ ま せ ん 。  

フ レ イ ル の 中 で も 、
Ａ

歩 行 速 度 は

 

、 そ の 悪 化 を 予 測 す る 重 要 な 指 標 で す 。 秒 速 一 メ ー ト ル と か 〇 ・ 八 メ ー

ト ル を 切 る と 一 気 に 死 亡 リ ス ク が 上 が り ま す 。 い ま ま で 世 界 で は そ う し た 境 界 線 に い る 人 、 つ ま り 歩 行

速 度 が 危 う い 人 に 対 し て サ ポ ー ト を 行 っ て き ま し た 。 Ⅰ 、 そ の 段 階 で 発 見 し て も 自 分 の 力 で 戻 る の

は む ず か し い の で す 。 悪 化 ま で の 時 間 を 引 き の ば す と い う こ と し か で き な い 場 合 が 多 い で す 。  

実 際 の リ ス ク は 、
Ｂ

も

 

っ と 手 前 か ら 上 昇 し て い ま す 。 秒 速 一 ・ 五 メ ー ト ル で 歩 い て い た 人 が 一 ・ 三 メ ー

ト ル に 落 ち た ら 、 何 か が 起 こ っ て い る か も し れ な い 。 「 も っ と 自 分 の 力 で 歩 い て み ま し ょ う 」 「 補 助 器 具

を つ け て み ま し ょ う 」 「 筋 ト レ し て み ま し ょ う 」 と 介 入 で き る わ け で す 。 こ れ ま で は 手 が か り が な か っ

た の で す が 、 い ま は ス マ ー ト フ ォ ン を 使 用 で き ま す 。 ア ッ

（ 注 １ ）

プ ル ヘ ル ス ケ ア で は 日 々 、 「 す べ て の ヘ ル ス ケ

ア デ ー タ を 表 示 」 で 出 て き ま す 。 一 人 ひ と り 可 視 化 で き る よ う に な っ て お り 、
Ｃ

深

 

刻 に な る 手 前 か ら サ ポ ー

ト で き ま す 。 Ⅱ 、 そ の 人 ら し く 生 き る 時 間 を の ば し な が ら 、 病 気 に な ら な い 状 況 を つ く る 、 そ う し

た ア プ ロ ー チ が 可 能 に な っ て い る の で す 。  

い ま ま で の 医 療 は 、 病 気 が あ る 程 度 進 行 し て 治 療 を 受 け る と こ ろ か ら 始 ま り ま す 。 病 気 に な っ て か ら

サ ポ ー ト す る の が 最 善 の も の も あ り ま す が 、 い ま は ス マ ー ト フ ォ ン 、 ラ イ フ ロ グ 、 Ｉ ｏ Ｔ と 健 康 時 の デ ー

タ が
㋐

チ

 

ク 積 さ れ て い ま す 。 豊 か に 生 き な が ら 、 で き る 限 り 病 気 に な ら な い よ う に し て い く 。 た と え 病 気

に な っ て も 、 そ の 人 ら し く 生 き ら れ る よ う に 支 え る 。 こ れ か ら ヘ ル ス ケ ア は 、 病 気 に な っ た 一 部 の 人 で

は な く 、
Ｄ

す

 

べ て の 人 た ち を 対 象 に し た ソ リ ュ ー シ ョ ン と し て 拡 張 し て い く で し ょ う 。 こ う し た 分 野 の 拡

張 の 中 で 、 い ろ い ろ な 産 業 と 連 携 し て い く 学 問 、 領 域 に な っ て い き ま す 。  

従 来 、 予 防 医 療 の 大 き な 課 題 は 、 「 健 康 に な り ま し ょ う 」 と 呼 び か け て も 、 賛 同 者 は 一 、 二 割 だ っ た こ

と で す 。 特 に 健 康 な 時 に 、 健 康 の あ り が た み を 感 じ る の は む ず か し い も の で す 。 病 気 に な っ て 初 め て 健

康 の 大 切 さ が わ か る 人 が 大 半 の 中 で 、 ど う 健 康 の 価 値 を 感 じ て も ら う か 。 そ の 人 ら し く 豊 か に 生 き 、 生

き 甲
が

斐
い

、 働 き 甲 斐 を 感 じ な が ら 楽 し さ の 中 で 自 然 に 健 康 に な っ て い く 。 こ う い っ た ア プ ロ ー チ の 中 で 高

め て い く こ と が 、 よ り 大 事 に な り ま す 。 そ れ に は 、 ス マ ー ト フ ォ ン を は じ め と し た い ろ い ろ な 仕 組 み で

人 々 と つ な が る こ と で 、 健 康 な 段 階 か ら 、 そ の 人 ら し く 生 き つ つ 自 然 に 保 た れ る 。 Ⅲ  早 期 に リ ス ク

を 発 見 で き る 状 況 を つ く っ て い く の が 重 要 だ と 思 い ま す 。  

そ し て 日 本 で は 、 健 康 を 軸 に 新 し い 学 問 や 産 業 が
㋑

キ

 

ョ ウ 創 で き る 可 能 性 が あ り ま す 。 な ぜ な ら 、 す で

に 健 康 寿 命 は か な り 長 い 。 つ ま り 、 日 本 は 健 康 な シ ニ ア の 割 合 が 高 く 、 健 康 寿 命 が 保 た れ て い る 人 々 が

豊 か に 生 き る こ と を 支 え な が ら 健 康 産 業 を つ く る こ と が で き る か も し れ な い 。 も ち ろ ん 少 子 高 齢 化 は 深

刻 な 課 題 で す が 、 そ う し た 課 題 の 解 決 の た め に は 多 く の 予 算 を 使 わ ざ る を 得 ま せ ん 。 シ ニ ア 層 が 健 康 を
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実 現 し な が ら 幸 福 感 を 高 め て い く 、 ウ ェ ル ビ ー イ ン グ は 未 来 の 社 会 を 考 え る う え で 重 要 な 視 点 に な る で

し ょ う 。  

〔 １ 〕 一 九 九 〇 年 代 後 半 か ら 二 〇 一 五 年 ご ろ に 生 ま れ た 「 Ｚ 世 代 」 の 若 者 た ち 、 い わ ば こ の 本 を 読 ん で

く れ る 人 た ち は 、 生 ま れ た 時 か ら イ ン タ ー ネ ッ ト で 世 界 に つ な が っ て い ま す 。 〔 ２ 〕 自 分 自 身 の 利 益 だ け

で は 世 界 は 持 続 し な い こ と が よ く わ か っ て い る の で す 。 世 界 と の つ な が り の 中 で 、 ど う 自 分 が 豊 か で い

ら れ る か の 感 覚 は 洗 練 さ れ て い ま す 。  

ま さ に Ｓ Ｄ Ｇ ｓ 時 代 、 そ の 先 の 持 続 可 能 な 未 来 の 中 で 、 ど う い う 社 会 を つ く っ て い く の か 。 Ｚ 世 代 の

子 ど も た ち 、 さ ら に そ の 下 の α 世 代 の 子 ど も た ち の 、 自 分 の 役 割 を 考 え た り 、 自 分 の や り た い こ と を つ

く っ て い っ た り す る 力 は 眩
ま ぶ

し い 限 り で す 。 〔 ３ 〕  

私 が 若 い こ ろ 、 上 の 世 代 か ら 「 い ま の 若 者 は 軟 弱 だ 」 と 悪 口 を 言 わ れ て い た 記 憶 が あ り ま す が 、 い ま

の 若 者 こ そ 世 界 を 正 し く 見 る 感 覚 を 持 っ て い ま す 。 も ち ろ ん ス キ ル な ど 未 熟 な 部 分 は あ る も の の 、 彼 ら

の 感 じ て い る 志 や 思 い は 正 し い と 思 い ま す 。 彼 ら は つ な が り な が ら 、 世 界 を 変 え る 力 を 持 っ た 世 代 に な っ

て い く で し ょ う 。 Ⅳ  彼 ら が 感 じ て い る や る べ き こ と を 大 事 に し て ほ し い し 、 私 自 身 は そ う い う 世

代 を 支 え て い く の が 重 要 と 思 っ て い ま す 。 〔 ４ 〕  

一 方 、
Ｅ

ソ

 

ー シ ャ ル メ デ ィ ア の 問 題 点 も あ り ま す 。 原 因 に は 、 滞 在 時 間 最 大 化 モ デ ル が あ り ま す 。 ツ イ ッ

タ ー 、 フ ェ イ ス ブ ッ ク 、 イ ン ス タ グ ラ ム 、 グ ー グ ル 、 ユ ー チ ュ ー ブ も 長 く 滞 在 さ せ る こ と で お 金 を 回 す 。

そ の 人 に と っ て 心 地 の い い も の で 耽
た ん

溺
で き

さ せ る ア ル ゴ リ ズ ム で す 。
㋒

ヒ
 

判 的 な も の よ り 、 自 分 自 身 の 近 い と

こ ろ で 同 調 し て い く 。 エ コ ー チ ェ ン バ ー 現 象 と 呼 ば れ る も の で 、 特 定 の 閉
㋓

サ

 

空 間 で や り と り を 繰 り 返 す

こ と で 、 自 身 の 主 張 、 考 え が 社 会 の 正 解 と 勘 違 い し て し ま い 、 あ る 種 の 分 断 を 生 ん で し ま い ま す 。 〔 ５ 〕 

企 業 だ け が 場 を つ く る 仕 組 み で は 、 滞 在 時 間 最 大 化 モ デ ル の フ ィ ル タ ー バ ブ ル 現 象 は 避 け ら れ ま せ ん 。

い ま わ れ わ れ が 地 域 づ く り の 中 で 企 業 と 進 め て い る の は 経 済 合 理 性 だ け で な く 、 そ の   Ｆ  と し て の

ウ ェ ル ビ ー イ ン グ 、 そ し て サ ス テ ナ ビ リ テ ィ が あ る わ け で す 。 私 は 、 ウ ェ ル ビ ー イ ン グ と サ ス テ ナ ビ リ

テ ィ の 調 和 の 中 で 未 来 を 考 え る 視 点 を 、Better Co-Being と 呼 ん で い ま す 。  

ア ル コ ー ル
㋔

イ

 

存 症 の 人 に 売 れ る か ら と い っ て 、 酒 を 勧 め て い い わ け が あ り ま せ ん 。 医 学 的 な 観 点 か ら

す る と 、 こ う い っ た 人 た ち が 中 期 的 に 見 て 豊 か に な れ る よ う な 指 標 を 立 て て 、 ア ル コ ー ル を 控 え る 商 品

や 、 人 と 人 の つ な が り の 場 を つ く っ て い く と い う 考 え 方 が 重 要 で す 。 そ れ は 先 の

（ 注 ２ ）

、 図 書 館 に お け る 食 で

異 な る 層 が つ な が る と い う こ と に も 通 じ て い ま す 。 自 分 と 近 い 、 同 質 性 の 高 い 集 団 で の 同 調 に よ り お 金

を 回 す 以 外 に も 、 異 な る 集 団 と つ な が り な が ら 価 値 を つ く っ て コ ミ ュ ニ テ ィ の 持 続 可 能 性 を 高 め て い く 。

テ ク ノ ロ ジ ー を 使 っ て 、
Ｇ

こ

 

う い う よ う な 仕 組 み を つ く る 必 要 が あ る と 思 い ま す 。  

（ 中 略 ）  

私 自 身 の 専 門 は 、 デ ー タ サ イ エ ン ス と 言 っ て い ま す が 、 科 学 方 法 論 で す 。 科 学 と い う ア プ ロ ー チ で 社

会 を よ り よ く す る 。 い ま 人 々 の ニ ー ズ が 一 番 高 い の が デ ジ タ ル や デ ー タ で す の で 、 そ こ を 多 め に 使 う 取

り 組 み を し て い ま す 。 実 際 、 ま ち づ く り と か ア ー ト と か 、 建 築 の 分 野 と も 連 携 を し な が ら 未 来 を つ く る

仕 事 を し て い ま す 。 や は り 医 療 は 人 と 人 、 人 と 世 界 が つ な が っ て い く 時 、 人 を 大 事 に す る 、 生 き る こ と

に つ な が る 領 域 を 扱 う 学 問 な の で 、 と て も 重 要 な 分 野 で あ る と 考 え て い ま す 。  

（ 宮 田 裕 章 「Better Co-Being と い う 視 点 か ら 医 療 を 考 え る 」  

春 日 雅 人 編 『 医 の 変 革 』 所 収 ）  
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（ 注 １ ） ア ッ プ ル ヘ ル ス ケ ア ＝ ア ッ プ ル 社 が 提 供 す る 、 健 康 を 管 理 す る た め の ア プ リ 。  
（ 注 ２ ） 先 の 、 図 書 館 ＝ 筆 者 は 新 し い 図 書 館 を 作 る 際 、 デ ー タ を 活 用 し て コ ミ ュ ニ テ ィ が 作 れ な い か を

模 索 し て い た 。 そ の 際 、 地 方 の 食 に つ い て の 交 流 を 提 唱 し て い た 。  

 

問 一 傍 線 部 ㋐ ～ ㋔ と 同 じ 漢 字 を 使 う も の を 、 次 の う ち か ら そ れ ぞ れ 一 つ 選 べ 。  
   〔 解 答 番 号 は   1

 

 ～   5
 

 〕  
① チ

 

ク 産 の 盛 ん な 地 域  
② 将 来 に 向 け て 貯 チ

 

ク す る  

③ 彼 と は チ

 

ク 馬 の 友 だ  

④ 上 司 に チ
 

ク 一 報 告 す る  
 

① 彼 の 意 見 に キ

 
ョ ウ 鳴 す る  

② 音 が 反 キ

 

ョ ウ す る  

③ キ

 

ョ ウ 年 七 十 八 で 亡 く な る  

④ キ

 

ョ ウ 迫 観 念 に と ら わ れ る  
 

① 組 織 が ヒ

 

大 す る  

② 条 約 を ヒ

 

准 す る  

③ 会 議 で ヒ

 

決 さ れ る  

④ ヒ

 

屈 な 態 度 を と る  
 

① 美 し い 所 サ

 

に 見 と れ る  

② 内 容 を 精 サ

 

す る  

③ 両 者 に サ

 

異 は な い  

④ 負 の 連 サ

 

を 断 ち 切 る  
 

① 専 門 家 に イ

 

頼 す る  

② 気 分 が イ

 

縮 す る  

③ イ

 

怖 の 念 を い だ く  

④ イ

 

碁 を 楽 し む  
 

問 二 空 欄   Ⅰ  ～   Ⅳ  に 入 れ る 語 の 組 み 合 わ せ と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選

べ 。  〔 解 答 番 号 は   6
 

 〕 

① Ⅰ つ ま り   Ⅱ  た と え ば  Ⅲ  し か し   Ⅳ  さ ら に  

② Ⅰ つ ま り   Ⅱ  そ の う え  Ⅲ  な ぜ な ら  Ⅳ  し た が っ て  

③ Ⅰ け れ ど も  Ⅱ  そ れ ゆ え  Ⅲ  し か し   Ⅳ  し た が っ て  

④ Ⅰ け れ ど も  Ⅱ  つ ま り   Ⅲ  あ る い は  Ⅳ  だ が  

⑤ Ⅰ で も    Ⅱ  つ ま り   Ⅲ  あ る い は  Ⅳ  だ か ら   

㋐ チ

 

ク 積  

㋑ キ

 

ョ ウ 創  

㋒ ヒ

 

判  

㋓ 閉 サ

 

 

㋔ イ

 

存  

  1
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問 三 傍 線 部 Ａ の 理 由 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。   〔 解 答 番 号 は   7
 

 〕 

① 健 康 な 状 態 か ら フ レ イ ル の 段 階 へ の 移 行 は 、 歩 行 速 度 の 数 値 だ け を 基 準 に 判 断 し て い る か ら 。 
② フ レ イ ル の 段 階 で 、 歩 行 速 度 が 変 化 す る と 、 あ っ と い う 間 に 要 介 護 の 状 態 に な る か ら 。  

③ フ レ イ ル の 段 階 で 、 歩 行 速 度 が 急 に 遅 く な る と 、 死 亡 リ ス ク が 上 昇 す る と 考 え ら れ る か ら 。  

④ 歩 行 速 度 が 以 前 よ り 急 に 遅 く な っ た 場 合 、 自 力 で 元 の 状 態 に 戻 す の は む ず か し い か ら 。  

⑤ 歩 行 速 度 が 以 前 よ り 急 に 遅 く な っ た 場 合 は 、 筋 ト レ な ど で 速 度 を 元 に 戻 す 必 要 が あ る か ら 。  
 

問 四 傍 線 部 Ｂ の 「 も っ と 」 の 品 詞 を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   8
 

 〕 

① 名 詞   ② 形 容 詞   ③ 形 容 動 詞   ④ 副 詞   ⑤ 連 体 詞  
 

問 五 傍 線 部 Ｃ の 「 刻 」 と 同 じ 意 味 で 「 刻 」 が 使 わ れ て い る も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  
  〔 解 答 番 号 は   9

 

 〕 

① 遅 刻   ② 刻 苦   ③ 一 刻   ④ 刻 限   ⑤ 刻 刻  
 

問 六 傍 線 部 Ｄ の 理 由 と し て 不 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。   〔 解 答 番 号 は   1
0  〕 

① 病 気 に な ら な い よ う に す る た め の 、 個 人 に 合 わ せ た 健 康 ア プ ロ ー チ が 可 能 に な っ た か ら 。  

② 病 気 に な っ て い な く て も 、 ス マ ー ト フ ォ ン な ど で 早 期 の リ ス ク を 発 見 で き る か ら 。  

③ ス マ ー ト フ ォ ン な ど で 、 本 人 の 身 体 デ ー タ の 計 測 が 容 易 に な り 医 療 的 な 助 言 も 可 能 だ か ら 。  

④ 従 来 は 病 気 に な ら な い と 健 康 へ の 意 識 を 上 げ ら れ な か っ た が 、 今 は そ れ が で き る か ら 。  

⑤ 以 前 の 医 療 で は 、 病 気 が あ る 程 度 進 行 し て 症 状 が 明 確 に 出 な い と 完 治 が 困 難 だ っ た か ら 。  
 

問 七 次 に あ げ る 文 は 、 本 文 中 か ら 抜 き 出 し た も の で あ る 。 戻 す べ き 箇 所 と し て 最 も 適 切 な も の を 、

次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   1
1  〕 

 

文 ＝ 彼 ら は つ な が り の 中 で 正 義 感 を 磨 い た り 、 目 標 や 生 き 甲 斐 を つ く っ て い た り し ま す 。  
 

①  〔 １ 〕   ②  〔 ２ 〕   ③  〔 ３ 〕   ④  〔 ４ 〕   ⑤  〔 ５ 〕  
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問 八 傍 線 部 Ｅ に つ い て 、 筆 者 の 説 明 し て い る 具 体 例 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。

 〔 解 答 番 号 は   1
2  〕 

① イ ン タ ー ネ ッ ト や ソ ー シ ャ ル メ デ ィ ア 上 で 、 自 分 の 好 み の 情 報 だ け に 目 を 向 け る よ う に な り 、

自 分 の 考 え の 正 当 性 を 絶 対 化 す る こ と 。  

② ソ ー シ ャ ル メ デ ィ ア に 長 時 間 滞 在 す る こ と を 繰 り 返 し 、 自 分 と 近 い 考 え の 人 と だ け つ な が る こ

と で 、 社 会 的 な 正 当 性 を 得 る こ と 。  

③ イ ン タ ー ネ ッ ト を 通 し て 、 様 々 な 議 論 に 参 加 す る こ と が 容 易 に な っ た が 、 分 析 の 能 力 が 未 熟 な

ま ま 議 論 に 参 加 し て し ま う こ と 。  

④ ソ ー シ ャ ル メ デ ィ ア は 滞 在 時 間 を 長 く す る よ う に 作 ら れ て い る の で 、 そ れ ら の 戦 略 に 無 意 識 に

乗 せ ら れ 、 健 康 を 損 な っ て い く こ と 。  

⑤ 若 者 が イ ン タ ー ネ ッ ト や ソ ー シ ャ ル メ デ ィ ア を 使 用 し て も 、 そ の 方 法 が 誤 っ て い る た め 、 十 分

な ス キ ル が 身 に つ け ら れ な い こ と 。  
 

問 九 空 欄   Ｆ  に 入 れ る の に 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   1
3  〕 

① 上 位 概 念   ② 対 比 構 造   ③ 下 位 概 念  

④ 具 体 戦 略   ⑤ 機 密 事 項  
 

問 十 傍 線 部 Ｇ の 内 容 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   1
4  〕 

① 上 の 世 代 か ら 「 軟 弱 だ 」 と 言 わ れ な い よ う に す る た め に 、 Ｚ 世 代 の 若 者 を 教 育 す る 仕 組 み 。  

② エ コ ー チ ェ ン バ ー 現 象 が 起 き な い よ う に す る た め に 、 Ｓ Ｎ Ｓ の 滞 在 時 間 を 減 ら す 仕 組 み 。  

③ 地 域 づ く り を 推 進 し て い く た め に 、 地 域 と 企 業 と が 協 働 し て 経 済 合 理 性 を 追 求 す る 仕 組 み 。  

④ 持 続 性 の あ る コ ミ ュ ニ テ ィ を つ く る た め に 、 異 な る 価 値 観 を も つ 集 団 と つ な が る 仕 組 み 。  

⑤ 誰 も が 健 康 的 な 社 会 に す る た め に 、 医 学 的 な 観 点 で リ ス ク が 高 い も の を 排 除 す る 仕 組 み 。  
 

問 十 一 本 文 の 内 容 に 合 う も の と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。 〔 解 答 番 号 は   1
5  〕 

① フ レ イ ル と は 認 知 症 の 前 の 段 階 で 、 身 体 、 精 神 い ず れ も 老 い 衰 え た 状 態 で あ る 。  

② 健 康 寿 命 の 延 伸 に む け て 予 防 医 療 が 活 用 さ れ て い る が 、 現 在 で も 賛 同 者 は 二 割 程 度 で あ る 。  

③ 日 本 で は 健 康 寿 命 は 比 較 的 高 く 、 健 康 産 業 が 全 産 業 で 大 き な シ ェ ア を 占 め る 可 能 性 が 高 い 。  

④ Ｚ 世 代 の 人 々 は 、 つ な が り の 中 で 正 し い 志 や 思 い を 持 て る た め Ｓ Ｎ Ｓ の 使 用 に 問 題 は な い 。  

⑤ デ ジ タ ル 機 器 を 用 い て 、 人 と 世 界 と の つ な が り が 広 が る こ と で よ り 豊 か な 生 が 営 め る 。  
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〔 二 〕 次 の 文 章 を 読 み 、 以 下 の 各 問 い に 答 え よ 。  

 
私 た ち は 言 語 に よ り 、 お 互 い の 考 え を や り と り す る 。 先 ほ ど は こ れ を 言 語 の 「 コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 機

能 」 と 呼 ん だ 。 コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン を 目 的 と す る た め 、 私 た ち は 言 語 に で き る 限 り 多 く の 情 報 を 盛 り 込

も う と す る 。 情 報 が 豊 富 な 発 話 の ほ う が 、 そ う で な い 発 話 よ り も 価 値 が あ る は ず で あ る 。  

そ の 一 方 で 、 言 語 に は 、 で き る 限 り 形 式 が 単 純 で あ っ た ほ う が よ い と い う 面 も あ る 。 Ⅰ  複 雑 な

言 語 は 覚 え る の が 大 変 で あ る し 、 コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン に も 向 か な い 。 簡 単 に 済 ま せ た い の だ 。 言 語 の

こ の よ う な 特 徴 は 、 Ⅱ 「 経 済 性 」 と 呼 ば れ る 。 少 量 の 表 現 で た く さ ん の 内 容 を 伝 え た い と い う 志

向 性 は 、 前 項

（ 注 １ ）

の 生 産 性 の 話 へ と つ な が る 。  

経 済 性 は 言 語 の さ ま ざ ま な 側 面 に 現 れ る 。
Ａ

そ

 

の 一 つ が 多 義 性 で あ る 。 ど の 言 語 に も 、 複 数 の 関 連 す る

意 味 を 持 つ 語 が 大 量 に 存 在 す る 。 た と え ば 、 「 さ が る 」 と い う 日 本 語 の 動 詞 は 、 〈 下 方 向 に 移 動 す る 〉 と

い う 意 味 以 外 に も さ ま ざ ま な 意 味 を 持 つ 。 「 危 な い か ら 下 が っ て い て く だ さ い 」 と い う 文 で は 〈 後 ろ に 移

動 す る 〉 の 意 味 、 「 無 礼 者 、 下 が り な さ い 」 と い う 文 で は 〈 偉 い 人 の 眼 前 か ら 遠 ざ か る 〉 の 意 味 、 「 物 価

が 下 が る 」 と い う 文 で は 〈 値 が 小 さ く な る 〉 と い う 抽 象 的 な 意 味 を 表 し て い る 。 同 様 に 、 英 語 の 「 ス ト

ロ ン グ strong 」 と い う 形 容 詞 も 、 〈 力 が 強 い 〉 と い う 意 味 以 外 に い ろ い ろ な 意 味 を 持 つ 。strong bookshelf

と い え ば 〈 壊 れ に く い 本 棚 〉 を 、strong relationship と い え ば 〈 強 く 結 び つ い た 関 係 〉 を 、strong coffee と

い え ば 〈 濃 い コ ー ヒ ー 〉 を 表 す 。  

Ｂ

言 語 に

 

多 義 語 が 多 い の に は 理 由 が あ る 。 す べ て の 意 味 に つ い て 異 な る 形 式 が 存 在 し て い た ら ど う だ ろ

う ？ 意 味 の 数 だ け 形 式 を 覚 え な け れ ば な ら な い こ と に な る 。 た と え ば 、 コ ー ヒ ー の 濃 さ を 表 す の に 、

す で に 〈 強 い 〉 と い う 意 味 で 用 い て い る strong と い う 形 式 が 使 え な い 。 し た が っ て 、 た と え ば nampy の

よ う な 新 し い 単 語 が 必 要 に な る 。 つ ま り 、 英 語 話 者 は 新 た な 別 の 形 式 を 覚 え な け れ ば な ら な い こ と に な

り 、 非 常 に 効 率 が 悪 い 。  

一 つ の 形 式 に 複 数 の 関 連 す る 意 味 が 対 応 し て い れ ば 、 覚 え る 形 式 が 一 つ で 済 む 。 そ れ に 加 え て 、 複 数

の 意 味 に つ い て も 、 バ ラ バ ラ で は な く 整 理 し て 覚 え る こ と が で き る 。 す な わ ち 、 「 さ が る 」 に と っ て の

〈 下 方 向 に 移 動 す る 〉 の よ う に 、 中 心 的 な 意 味 が ま ず あ り 、 そ こ か ら の 派 生 と し て 残 り の 意 味 を 捉 え る

こ と が で き る 。 「 あ が る 」 に も 「 物 価 が 上 が る 」 と い う 言 い 方 が 可 能 で あ る よ う に 、 こ の 意 味 の 派 生 の 仕

方 に は あ る 程 度 の パ タ ー ン が あ る 。  

意 味 の 派 生 パ タ ー ン の 一 つ は 、 第 １

（ 注 ２ ）

章 で 見 た 「
Ｃ

換 喩 （

 

メ ト ニ ミ ー ） 」 で あ る 。 「 鍋 を 食 べ る 」 の よ う

に 、 あ る 概 念 （ 鍋 ） を ヒ ン ト に そ れ と 近 い 関 係 に あ る 概 念 （ 鍋 の 中 の 料 理 ） を 表 す 。 「 手 を あ げ る 」 と

い う 一 つ の 表 現 で 〈 立 候 補 す る 〉 意 味 や 〈 暴 力 を 振 る う 〉 意 味 を 表 す の も 、 「 ワ ン ワ ン 」 で イ ヌ を 指 す

の も 換 喩 で あ る 。  

加 え て
Ｄ

広

 

範 に 見 ら れ る 派 生 パ タ ー ン に 、 「 隠 喩 （ メ タ フ ァ ー ） 」 が 挙 げ ら れ る 。 隠 喩 は 、 一 般 に 抽 象 的

な 概 念 を 具 体 的 な 概 念 で 捉 え よ う と す る 。 本 来 目 に 見 え な い 物 価 の 変 動 を 、 Ｅ  で 捉 え る の は 隠 喩

の 例 で あ る 。  

意 味 派 生 の 仕 方 に あ る 程 度 の パ タ ー ン が あ る た め 、 多 義 語 は 言 語 使 用 者 の 記 憶 に と っ て 好 都 合 な の で

あ る 。 仮 に strong に 〈 濃 い 〉 と い う 隠 喩 の 意 味 が あ る と 知 ら な い 人 で あ っ て も 、strong coffee と 聞 け ば 、

〈 強 い 〉 と い う 意 味 か ら 〈 薄 い コ ー ヒ ー 〉 よ り は 〈 濃 い コ ー ヒ ー 〉 を 表 す と 察 し が つ く だ ろ う 。 こ の よ

う に 、 言 語 の 経 済 性 は 、 私 た ち が 覚 え な け れ ば な ら な い 形 式 の 数 を 最 小 限 に 抑 え て く れ て い る の で あ る 。  

（ 中 略 ）  
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 オ ノ

（ 注 ３ ）

マ ト ペ に は 多 義 語 が 豊 富 に 見 ら れ る 。 た と え ば 、 「 カ チ カ チ 」 は 、 「 カ チ カ チ と 氷 を 叩
た た

く 」 と い

う よ う に 硬 い も の を 叩 く 音 を 写 す こ と が で き る 。 一 方 で 、 「 こ の 氷 は カ チ カ チ だ 」 と い う 文 で は 〈 叩 い た

ら カ チ カ チ と い う 音 が 出 る く ら い 硬 い 〉 と い う 触 覚 義 を 、 「 社 長 は 頭 が カ チ カ チ で 困 る 」 で は 〈 Ｆ 〉

と い う 意 味 を 、 さ ら に 「 受 験 生 は カ チ カ チ に 緊 張 し て い る 」 で は 〈 極 度 に 緊 張 し て い る 〉 と い う 意 味 を

表 す 。 興 味 深 い こ と に 、 「 カ チ カ チ 」 の 代 わ り に 「 硬 い 」 と い う 形 容 詞 を 用 い て 、 「 社 長 は 頭 が 硬 い 」 や

「 受 験 生 は 緊 張 で 硬 く な っ て い る 」 の よ う な 言 い 方 も 可 能 で あ る 。 つ ま り 、 「 カ チ カ チ 」 と 「 硬 い 」 は 意

味 の 派 生 パ タ ー ン を 一 部 共 有 し て い る と い う こ と で あ る 。 「 硬 い 」 と 同 様 に 「 カ チ カ チ 」 も ま た 言 語 で あ

る こ と の 表 れ と 言 え よ う 。  

物 音 を 表 す オ ノ マ ト ペ が 、 そ の 音 を 出 し そ う な 触 覚 的 特 徴 を も 表 す ケ ー ス は 多 く 、 「 ザ ラ ザ ラ と い う

音 」 か ら 「 ザ ラ ザ ラ し た 手 触 り 」 、 「 パ リ パ リ と い う 音 」 か ら 「 パ リ パ リ し た 食 感 」 、 「 カ リ ッ と い う 音 」

か ら 「 カ リ ッ と し た 歯 応 え 」 、 「 カ サ カ サ と い う 音 」 か ら 「 カ サ カ サ し た 肌 」 の よ う に 、 ほ ぼ パ タ ー ン 化

し て い る 。  

も う 一 つ 例 を 見 て み よ う 。 「 ゴ ロ ゴ ロ 」 と い う オ ノ マ ト ペ は
Ｇ

実 に

 

多 く の 意 味 を 持 つ 。 真 っ 先 に 思 い 浮

か ぶ の は 「 岩 が ゴ ロ ゴ ロ と 転 が る 」 の よ う な 回 転 義 だ ろ う か 。 「 雷 が ゴ ロ ゴ ロ 鳴 る 」 や 「 ネ コ が ゴ ロ ゴ

ロ い う 」 の 「 ゴ ロ ゴ ロ 」 は 音 を 写 し て い る が 、 多 義 と い う よ り は 、 Ⅲ  同 じ 音 連 続 で 写 し た と い う 同

音 異 義 の 関 係 に あ る も の と 思 わ れ る 。 さ ら に 、 「 ゴ ロ ゴ ロ し て い な い で 働 け 」 と い う と 、 横 に な っ て 怠

け る 様 子 が 表 さ れ る 。 回 転 義 の 「 ゴ ロ ゴ ロ 」 か ら の 派 生 で あ ろ う 。 「 こ の 地 域 に は い い 選 手 が ゴ ロ ゴ ロ い

る 」 の 「 ゴ ロ ゴ ロ 」 は た く さ ん い る こ と を 表 す 。 Ｈ  転 が っ て き た 結 果 そ こ に あ る 、 と い う 想 像 に 基

づ い て い る と 考 え ら れ 、 そ の 意 味 で や は り 回 転 義 を も と に し て い る 。 「 コ ン タ ク ト で 目 が ゴ ロ ゴ ロ す る 」

と い う 表 現 も 、 コ ン タ ク ト レ ン ズ が 目 の 表 面 で   Ⅳ  回 転 し て い る か の よ う な 不 快 感 を 引 き 起 こ す こ

と を い う 。 回 転 義 に 基 づ く 触 覚 義 と 言 え よ う 。  

こ の よ う に 、 「 カ チ カ チ 」 や 「 ゴ ロ ゴ ロ 」 と い う 単 一 の オ ノ マ ト ペ か ら 、 無 理 な く 意 味 の 派 生 が 生 じ 、

見 事 な 多 義 性 が 実 現 し て い る 。 こ の お か げ で 、 用 い る オ ノ マ ト ペ の 数 が 少 な く て 済 み 、 経 済 性 へ と つ な

が る 。 そ れ に 加 え て 、 「 カ チ カ チ 」 に つ い て 見 た よ う に 、 同 様 の 意 味 派 生 パ タ ー ン が 他 の オ ノ マ ト ペ や 一

般 語 に も 確 認 さ れ る こ と も 多 い 。 こ の 特 徴 も ま た 、 オ ノ マ ト ペ は も と よ り 言 語 一 般 の 経 済 性 に 貢 献 し て

い る 。  

（ 今 井 む つ み ・ 秋 田 喜 美 『 言 語 の 本 質 』 ）  

 

（ 注 １ ） 前 項 の 生 産 性 の 話 ＝ 筆 者 は 、 こ の 文 章 よ り 前 の 部 分 で 言 語 の 生 産 性 に つ い て 述 べ て い る 。  

（ 注 ２ ） 第 １ 章 で 見 た ＝ 本 文 は 第 ３ 章 で あ る 。  

（ 注 ３ ） オ ノ マ ト ペ ＝ 擬 音 語 ・ 擬 声 語 ・ 擬 態 語 の こ と 。  
 
  



-
 8

 -
 

 

問 一 空 欄   Ⅰ  ～   Ⅳ  に 入 れ る 語 の 組 み 合 わ せ と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選

べ 。  〔 解 答 番 号 は   1
6  〕 

① Ⅰ  あ ま り に  Ⅱ  し ば し ば   Ⅲ た ま た ま  Ⅳ あ た か も  
② Ⅰ  し ば し ば  Ⅱ  い わ ば    Ⅲ ち ょ う ど  Ⅳ あ た か も  

③ Ⅰ  あ ま り に  Ⅱ  よ く     Ⅲ 逆 に    Ⅳ と に か く  

④ Ⅰ  ひ ど く   Ⅱ  し ば し ば   Ⅲ ま る で   Ⅳ ま さ に  

⑤ Ⅰ  い っ た い  Ⅱ  お お ま か に  Ⅲ も ち ろ ん  Ⅳ ま る で  
 

問 二 傍 線 部 Ａ の 具 体 的 な 説 明 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  
  〔 解 答 番 号 は   1

7  〕 

①  「 さ が る 」 と い う 動 詞 は 、 抽 象 的 な 意 味 に も 派 生 す る こ と で 多 く の 意 味 を 持 っ て い る 。  

②  「 さ が る 」 と い う 動 詞 は 、 ひ と つ の 言 葉 で 複 数 の 意 味 を 持 ち 言 語 の 負 担 を 増 し て い る 。  

③  「 ス ト ロ ン グ 」 と い う 形 容 詞 は 、 修 飾 す る 対 象 ご と に 異 な っ た 形 式 の 形 容 詞 に 変 化 す る 。  

④  「 ス ト ロ ン グ 」 と い う 形 容 詞 は 、 様 々 な 意 味 を 持 っ て い る の で 言 語 の 難 度 を 上 げ て い る 。  

⑤  「 あ が る 」 と 「 さ が る 」 は 対 義 語 で あ る が 、 異 な る 方 法 で 意 味 の 派 生 が 起 こ っ て い る 。 

 

問 三 傍 線 部 Ｂ の 説 明 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   1
8  〕 

① 多 義 語 が あ る こ と で 、 一 つ の 語 の 意 味 領 域 が 広 が る こ と と な り 、 語 を 使 用 す る 人 間 が 、 多 く の

語 を 覚 え る 負 担 を 減 ら す た め 、 多 義 語 を 創 造 し て い く こ と に な る か ら 。  

② 多 義 語 は 、 一 つ の 語 が さ ま ざ ま な 意 味 に 派 生 す る こ と で 生 ま れ る が 、 そ の 過 程 で 抽 象 的 な 意 味

に 派 生 し て い く こ と で 、 人 間 の 抽 象 的 な 思 索 を 可 能 に す る か ら 。  

③ 多 義 語 が あ る こ と で 、 一 つ の 語 で 複 数 の 意 味 を 表 す こ と が 可 能 に な り 、 一 つ の 形 式 を 覚 え れ ば

様 々 な 意 味 を 表 す こ と が で き る の で 、 人 の 言 語 学 習 の 効 率 を 上 げ る か ら 。  

④ 多 義 語 は 、 一 つ の 語 で 複 数 の 意 味 を 持 っ て い る が 、 意 味 の 派 生 が 起 こ る 前 の 基 本 的 な 意 味 は 変

わ ら な い の で 、 多 義 語 を 分 析 す る こ と で 言 語 の 起 源 が わ か る か ら 。  

⑤ 多 義 語 は 、 一 つ の 語 で い く つ も の 意 味 を 連 想 で き 、 コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン に 際 し て 意 外 な 使 用 も

可 能 に な り 、 少 数 の 語 で 逆 に 人 間 の 創 造 性 を 豊 か に で き る か ら 。  
 

問 四 傍 線 部 Ｃ の 例 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   1
9  〕 

①  「 花 の 都 」 で 華 や か さ を 表 す      ②  「 ご 飯 」 と い う 言 葉 で 食 事 全 般 を 表 す  

③  「 山 が 笑 う 」 と 無 生 物 を 擬 人 化 す る   ④  「 綱 渡 り を す る 」 で 危 な い 状 況 を 表 す  

⑤  「 白 衣 の 人 々 」 で 医 者 を 表 す  
 

問 五 傍 線 部 Ｄ 「 広 範 」 と 熟 語 の 構 成 と し て 同 じ も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  
 〔 解 答 番 号 は   2

0  〕 

① 雨 天   ② 登 山   ③ 自 然   ④ 無 謀   ⑤ 往 復  
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問 六 空 欄   Ｅ ・ Ｆ  に 入 れ る 語 の 組 み 合 わ せ と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。 
 〔 解 答 番 号 は   2

1  〕 
① Ｅ 観 念 的 な 大 小 関 係  Ｆ つ け が 回 る  

② Ｅ 物 理 的 な 強 弱 視 点  Ｆ 無 理 を 通 す  

③ Ｅ 物 理 的 な 増 減 傾 向  Ｆ 踏 ん 張 り が 利 か な い  

④ Ｅ 空 間 的 な 上 下 方 向  Ｆ 融 通 が 利 か な い  

⑤ Ｅ 空 間 的 な 並 行 方 向  Ｆ 押 し が 足 り な い  
 
 

問 七 傍 線 部 Ｇ の 説 明 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   2
2  〕 

① 一 つ の オ ノ マ ト ペ の 回 転 義 的 意 味 が 、 そ れ と 同 じ 対 象 に 対 し て 触 覚 義 の 意 味 を 持 つ 。  

② 一 つ の オ ノ マ ト ペ が 触 覚 義 や 回 転 義 か ら 派 生 し て 意 味 は 増 え る が 本 来 の 意 味 を 失 う 。  

③ 一 つ の オ ノ マ ト ペ が 、 語 感 か ら 想 起 さ れ る イ メ ー ジ に よ っ て 他 の 対 象 へ 意 味 を 広 げ て い く 。  

④ 最 初 は 回 転 義 の 意 味 で あ っ た 一 つ の オ ノ マ ト ペ が 、 不 快 感 と 結 び つ い て 触 覚 義 を 持 つ 。  

⑤ 一 つ の オ ノ マ ト ペ が 、 そ れ と 同 じ 音 を 出 し そ う な 他 の も の に 対 し て も 用 い ら れ る 。  
 

問 八 空 欄   Ｈ  に 入 れ る の に 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   2
3  〕 

① 海 辺 の 砂 浜 の よ う に     ② ゴ ル フ の ボ ー ル の よ う に  

③ 宝 石 箱 の 真 珠 の よ う に    ④ 川 辺 の 石 の よ う に  

⑤ 空 に ま た た く 星 の よ う に  
 

問 九 こ の 文 章 の 展 開 の 仕 方 の 説 明 と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  
   〔 解 答 番 号 は   2

4  〕 

① 日 常 生 活 で の オ ノ マ ト ペ を 整 理 し な が ら 説 明 し 、 多 言 語 に 共 通 す る 普 遍 性 を 導 き 出 し て い る 。 

② 言 語 に は 経 済 性 が あ る と い う 逆 説 的 な 主 張 を 、 他 者 の 意 見 を 援 用 し な が ら 展 開 し て い る 。  

③ 語 の 多 義 性 が テ ー マ の 中 心 で あ り 、 多 義 性 に よ る 言 語 の 経 済 性 を 実 例 で 詳 し く 述 べ て い る 。  

④ 多 義 語 が 言 語 の 経 済 性 に 、 い か に 有 効 に 働 く の か を 、 専 門 的 な 用 語 を 中 心 に 説 明 し て い る 。  

⑤ 言 語 の 経 済 性 の 妥 当 性 を 、 多 義 性 や オ ノ マ ト ペ の 実 例 に よ っ て 説 明 し 読 者 に 問 う て い る 。  
 

問 十 本 文 の 内 容 に 合 う も の と し て 最 も 適 切 な も の を 、 次 の う ち か ら 一 つ 選 べ 。  〔 解 答 番 号 は   2
5  〕 

① 英 語 で も 多 義 語 が 存 在 す る が 、 日 本 語 と は 文 法 が 違 う 以 上 、 役 割 に も 違 い が あ る 。  

② 私 た ち の 言 語 コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン で は 、 覚 え な け れ ば な ら な い 意 味 を 減 ら す 工 夫 が あ る 。  

③ 言 語 の 意 味 を 派 生 さ せ る パ タ ー ン は 、 換 喩 や 隠 喩 が 存 在 し 、 文 学 作 品 を 中 心 に 用 い ら れ る 。  

④ 日 常 生 活 と 言 語 研 究 の 場 で は 、 オ ノ マ ト ペ の 捉 え 方 に 違 い が あ る た め 、 問 題 が 多 い 。  

⑤ オ ノ マ ト ペ も 多 義 語 が 多 く 、 言 語 の 経 済 性 に 役 立 っ て お り 、 日 本 語 を 簡 易 化 さ せ て い る 。  
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 数 学 Ⅰ・A  
 

〔Ⅰ〕以下の各問いに答えよ。 
 
問１ 次のデータ 

11，13，7，8，6，10，11，14 
の標準偏差は， ア  である。 

 
 
問２                          のとき，           イ  である。 
 
 
問３ 次の図において，4 点 A，B，C，D は同一円周上にあり，直線 AB と直線 CD の交点を P とす

る。AB = 6，AP = 4，CD = 3 であるとき，AC : BD＝  ウ  である。 
 
 
 
 
 
 
 
問４ x，y は実数とする。「𝑥 = 0 または 𝑦 = 0」であることは，「  エ  」であるための必要条件であ

るが十分条件ではない。 
 
 

問５ 不等式 2 < | 3𝑥 − 1 | ≦ 11 を満たす整数 x は  オ  個ある。 

 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  1  ～  5  ） 

 ア  ① 
√

 5  ② 
√

 6  ③ 
√

 7  ④ 5 ⑤ 7  1  

 イ  ① －16 ② －12 ③ 12 ④ 16 ⑤ 28  2  

 ウ  ① 1 : 2 ② 2 : 3 ③ 2 : 5 ④ 3 : 5 ⑤ 3 : 7  3  

 エ  ① 𝑥𝑦 ≧ 0 ② 𝑥𝑦 = 0 ③ 𝑥2 + 𝑦2 ≧ 0 ④ 𝑥2 + 𝑦2 > 0 ⑤ 𝑥2 + 𝑦2 = 0  4  

 オ  ① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8  5  

𝑥 = 1√
 7 − 3，𝑦 = 1√

 7 + 3 𝑥
 𝑦 +

𝑦
 𝑥 = 

3 

6 4 

A B 

C 

D 

P 
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〔Ⅱ〕関数 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 3 について，以下の各問いに答えよ。 
 
問１ 放物線 𝑦 = 𝑓(𝑥) の頂点の座標は  ア  である。また，𝑦 = 𝑓(𝑥) を x 軸方向に 1 ，y 軸方向に 

－2 だけ平行移動したグラフの方程式は，𝑦 =  イ  である。 
 
 
問２ 𝑦 = 𝑓(𝑥) のグラフを原点に関して対称移動させ，さらに y 軸方向に 3 だけ平行移動したグラフの

方程式を 𝑦 = 𝑔(𝑥) とすると，𝑔(𝑥) =  ウ  である。𝑦 = 𝑔(𝑥) の頂点を A，𝑦 = 𝑔(𝑥) と x 軸との交

点を B，C とすると，三角形 ABC の面積は， エ  である。 
 
 
問３ 𝑦 = 𝑓(𝑥) のグラフを x 軸方向に k，y 軸方向に 2𝑘2 − 2𝑘 だけ平行移動したグラフの方程式を 

𝑦 = ℎ(𝑥) とする。𝑦 = ℎ(𝑥) が x 軸と異なる 2 点 P，Q で交わるとき，線分 PQ の長さの最大値は  

 オ  である。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  6  ～  10  ） 

 ア  ① （－1，－4） ② （－1，－2） ③ （1，－4） ④ （1，－2） ⑤ （1，4）  6  

 イ  ① 𝑥2 − 2 ② 𝑥2 − 6 ③ 𝑥2 − 4𝑥 + 2 ④ 𝑥2 − 4𝑥 − 2 ⑤ 𝑥2 + 4𝑥 − 2  7  

 ウ  ① −𝑥2 − 2𝑥 + 6 ② −𝑥2 − 2𝑥 + 8 ③ 𝑥2 − 2𝑥 + 6 ④ 𝑥2 − 2𝑥 + 8 ⑤ 𝑥2 + 2𝑥 + 8  8  

 エ  ① 3
√

 7  ② 7
√

 7  ③ 35 ④ 42 ⑤ 70  9  

 オ  ① 1 ②  ③ ④ 
√

14 ⑤ 3
√

 2   10  
√

14
2

3
√

 2 
2  
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〔Ⅲ〕四面体 ABCD があり，AB = 3，BC =
√

10，CA = AD = BD = CD = 2 である。また，頂点 D
から平面 ABC に下ろした垂線を DE とする。以下の各問いに答えよ。 

 
問１ cos∠BAC＝ ア  であり，三角形 ABC の面積は  イ  である。 
 
 
問２ 3 つの三角形 ADE，BDE，CDE は合同であるから，AE＝ ウ  である。よって四面体 ABCD

の体積は  エ  となる。 
 
 
問３ 頂点 A から三角形 BCD を含む平面に下ろした垂線を AF とすると，AF＝ オ  である。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  11  ～  15  ） 

 ア  ① ② ③ ④ ⑤   11  

 イ  ① ② ③ ④ ⑤  12  

 ウ  ① ② ③ ④ ⑤  13  

 エ  ① ② ③ ④ ⑤  14  

 オ  ① 
√

 2  ② 
√

 3  ③ 2 ④ 
√

 5  ⑤ 
√

10  15  

 

1
 2  1

 4  
√

10
8  

√
10
4  5

12 

3
 4  3

 8  
3
√

10
4  3

√
15

4  
√

 3 
4  

4
 3  2

√
 3 

3  2
√

10
3  

√
15
3  2

√
 6 

3  
√

 5 
4  √

 5 
5  

√
10
4  

√
15
2  

√
 5 
2  
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〔Ⅳ〕以下の各問いに答えよ。 
 
問１ 315 と 147 の最大公約数は  ア ，最小公倍数は  イ  である。 
 
 
問２ 正の整数 n は，315 で割ると商が x で余り 23 となり，147 で割ると商が y で余り 2 となる。 

このとき，x と y は  ウ  = 1 という関係式が成り立つ。このような n のうち最小のものは 
 エ  である。 

 
 
問３ 315 で割ると 8 余り，147 で割ると 71 余る，1 以上 10000 以下の整数は  オ  個ある。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  16  ～  20  ） 

 ア  ① 3 ② 5 ③ 7 ④ 15 ⑤ 21  16  

 イ  ① 735 ② 1015 ③ 1575 ④ 2205 ⑤ 46305  17  

 ウ  ① 15𝑥 + 7𝑦 ② −15𝑥 + 7𝑦 ③ 15𝑥 − 7𝑦 ④ 5𝑥 − 21𝑦 ⑤ 5𝑥 + 21𝑦  18  

 エ  ① 338 ② 653 ③ 1913 ④ 2543 ⑤ 2858  19  

 オ  ① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9  20  
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〔Ⅴ〕さいころを 3 回投げ，1 回目に出る目を a，2 回目に出る目を b，3 回目に出る目を c とする。

以下の各問いに答えよ。 
 
問１ 𝑎 = 1 または 𝑏 = 1 となる確率は  ア  である。 
 
 
問２ 𝑎 ≦ 4，𝑏 ≦ 4，𝑐 ≦ 4 となる確率は  イ  である。また，a，b，c のうち最も大きい値が 4 とな

る確率は  ウ  である。 
 
 
問３ abc が 3 の倍数となる確率は  エ  である。abc が 3 の倍数であったとき，a，b，c のうち少な

くとも 1 つは 6 である条件付き確率は  オ  である。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  21  ～  25  ） 

 ア  ① ② ③ ④ ⑤  21  

 イ  ① ② ③ ④ ⑤  22  

 ウ  ① ② ③ ④ ⑤  23  

 エ  ① ② ③ ④ ⑤   24  

 オ  ①  ②  ③  ④  ⑤   25  

 
 
 
 
 

 

1
36 11

216 11
36 1

 3  1
216 

8
27 4

 9  16
27 2

 3  2
 9  

91
216 37

216 8
27 16

27 1
 8  

2
 3  8

27 19
27 1

 3  
31
152 1

 8  91
216 91

152 
19
216 

7
 9  
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 数 学 Ⅱ・B・C  
 

〔Ⅰ〕以下の各問いに答えよ。 
 
問１ 多項式 𝑃(𝑥) を 𝑥 − 1 で割った余りが 1 となり，𝑥 + 3 で割った余りが 5 であるとき，𝑃(𝑥) を

𝑥2 + 2𝑥 − 3 で割った余りは  ア  である。 
 
 
問２ (2 − 𝑖)5＝ イ  である。 
 
 
問３ 2 直線 𝑦 =

√
 3 𝑥 と 𝑦 = (

√
 3 − 2)𝑥 のなす角を 𝜃 （0 < 𝜃 < 90°）とすると，tan 𝜃＝ ウ  である。 

 
 
問４ log3(𝑥 − 1) < 3 の解は， エ  である。 
 
 

問５                      オ  である。 

 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  1  ～  5  ） 

 ア  ① −𝑥 − 2 ② −2𝑥 − 1 ③ −𝑥 + 1 ④ −𝑥 + 2 ⑤ 𝑥 − 2  1  

 イ  ① −38 − 121𝑖 ② −38 − 39𝑖 ③ −38 − 41𝑖 ④ 122 − 39𝑖 ⑤ 122 − 41𝑖  2  

 ウ  ① −2 +
√

 3  ② 2 −
√

 3  ③ 2
√

 3 − 2 ④ 2 ⑤ 2 +
√

 3   3  

 エ  ① 𝑥 < 2 ② 1 < 𝑥 < 2 ③ 𝑥 < 4 ④ 1 < 𝑥 < 4 ⑤ 1 < 𝑥 < 28  4  

 オ  ①  ② 1 ③  ④  ⑤ 4  5  

  

∫ | 𝑥2 − 3𝑥 + 2 |𝑑𝑥
3

1
= 

2
 3  

4
 3  

7
 3  
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〔Ⅱ〕r を正の定数とし，2 つの円 C1，C2 について，C1：𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2𝑦 + 3 = 0，C2：𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2

とする。以下の各問いに答えよ。 
 
問１ 円 C1 の中心は  ア ，半径は  イ  である。 
 
 
問２ 円 C1 と円 C2 が接するとき，𝑟＝ ウ  である。 
 
 
問３ 𝑟 = 3 とすると円 C1 と円 C2 は異なる 2 点 A，B で交わる。このとき，直線 AB の方程式は 

 エ  = 0 で表され，線分 AB の長さは  オ  である。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  6  ～  10  ） 

 ア  ① （－4，2） ② （4，－2） ③ （2，1） ④ （2，－1） ⑤ （－2，1）  6  

 イ  ① 1 ② 
√

 2  ③ 
√

 3  ④ 2 ⑤ 2
√

 2   7  

 ウ  ① 
√

 2 ± 1 ② 
√

 3 ±
√

 2  ③ 2
√

 2 ± 1 ④ 
√

 5 ±
√

 2  ⑤ 2
√

 2 ±
√

 5    8  

 エ  ① 4𝑥 − 2𝑦 − 7 ② 4𝑥 + 2𝑦 + 7 ③ 2𝑥 − 𝑦 − 3 ④ 2𝑥 − 𝑦 − 6 ⑤ 2𝑥 + 𝑦 − 6  9  

 オ  ①  ②  ③  ④  ⑤   10  
√

 5 
2  3

√
 5 

5  6
√

 5 
5  2

√
55

5  7
√

55
10  
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〔Ⅲ〕𝑡 = 3𝑥 + 3−𝑥 とする。以下の各問いに答えよ。 
 
問１ 𝑡 = 5 のとき，9𝑥 + 9−𝑥＝ ア ，27𝑥 + 27−𝑥＝ イ  である。 
 
 
問２ 相加平均と相乗平均の大小関係を考えると，t の最小値は  ウ  である。 
 
 
問３ a を定数とし，𝑓(𝑥) = 𝑎(3𝑥 + 3−𝑥) − 2(9𝑥 + 9−𝑥) とおく。𝑎 = 12 のとき，𝑓(𝑥) の最大値は 

 エ  である。𝑎 = 7 のとき，𝑓(𝑥) の最大値は  オ  である。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  11  ～  15  ） 

 ア  ① 23 ② 25 ③ 27 ④ 123 ⑤ 125  11  

 イ  ① 95 ② 110 ③ 120 ④ 125 ⑤ 130  12  

 ウ  ① 0 ② 1 ③ 
√

 3  ④ 2 ⑤ 3  13  

 エ  ① －14 ② －5 ③ 13 ④ 20 ⑤ 22  14  

 オ  ①  ②  ③  ④ 10 ⑤   15  

 

15
16 

113
16  81

8  − 17
8  
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〔Ⅳ〕関数 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥2 + 1 について，以下の各問いに答えよ。 
 
問１             における 𝑓(𝑥) の最大値は  ア ，最小値は  イ  である。 
 
 
問２ 𝑦 = 𝑓(𝑥) の 𝑥 = −1 における接線を l とすると，l の方程式は 𝑦 =  ウ  であり，l と 𝑦 = 𝑓(𝑥) 

の接点以外の共有点の x 座標は，𝑥 =  エ  である。 
 
 
問３ 点（0，k）を通り，𝑦 = 𝑓(𝑥) に接する直線がちょうど 3 本引けるとき，k のとり得る値の範囲は， 

 オ  である。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  16  ～  20  ） 

 ア  ①  ②  ③ 1 ④ 2 ⑤ 3  16  

 イ  ① －3 ② 0 ③  ④  ⑤ 2  17  

 ウ  ① −9𝑥 + 7 ② −3𝑥 + 7 ③ 3𝑥 − 6 ④ 3𝑥 + 6 ⑤ 9𝑥 + 6  18  

 エ  ① －5 ② －3 ③ 1 ④ 3 ⑤ 5  19  

 オ  ① −2 < 𝑘 < 0 ② −2 < 𝑘 < 1 ③ 0 < 𝑘 < 1 ④ 1 < 𝑘 < 2 ⑤ 0 < 𝑘 < 2  20  

 
  

− 1
 2 ≦ 𝑥 ≦ 3 

1
 8  

1
 4  

1
 8  

1
 2  
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〔Ⅴ〕平面上に三角形 OAB があり，OA = 1，OB =
√

 5 ，AB =
√

 2  とする。OA→＝a
→
，OB→＝ b

→
 とする

とき，以下の各問いに答えよ。 
 

問１ a
→
・ b

→
＝ ア  である。 

 
 

問２ 線分 OA を 3 : 2 に外分する点を C とすると，OC→＝ イ  である。また，線分 AB を 2 : 3 に

内分する点を D とすると，|OD→|＝ ウ  である。 
 
 
問３ 直線 OD と直線 BC の交点を E とすると，OD : DE＝ エ  である。また，四角形 ACED の面

積は  オ  である。 
 
 
 
 

 ア  ～  オ  に当てはまるものを次のうちから１つずつ選べ。（解答番号は  21  ～  25  ） 

 ア  ① －19 ② －10 ③ 1 ④ 2 ⑤ 4  21  

 イ  ①     a
→
  ②     a

→ ③   a
→ ④   a

→ ⑤ 3a
→

  22  

 ウ  ① 1 ②  ③  ④  ⑤   23  

 エ  ① 3 : 5 ② 2 : 3 ③ 4 : 5 ④ 3 : 2 ⑤ 5 : 3  24  

 オ  ①  ②  ③  ④  ⑤   25  

 

2
 5  

4
 5  

3
 4  

5
 4  

6
 5  

− 4
 3  

3
 2  − 3

 4  
4
 3  
√

33
5  

√
31
5  

√
53
5  

√
73
5  
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 生 物（生物基礎・生物）  
 

〔Ⅰ〕次の文章を読み，以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  1  ～  10  〕 
 

細胞や遺伝子を操作したり，遺伝子を取り出して調べたりする技術などを総称して⑴バイオテクノロ

ジーという。遺伝子を扱う技術の一つとして，目的の遺伝子と同一の DNA 断片を単離し，⑵増幅させて

大量に得る（ ア ）がある。（ ア ）には，⑶制限酵素や，切断した DNA を結合する（ イ ）が利用さ

れる。また，単離した DNA 断片を別の生物（個体）の DNA につなぎ合わせる⑷遺伝子組換えは，大腸菌

だけではなく，⑸マウスや⑹植物に対しても行うことができる。 

バイオテクノロジーを用いた現場では，⑺電気泳動法や⑻DNA の塩基配列を調べる技術も標準的に用

いられている。近年は，技術の安定性や確実性が増してきたことで，⑼医療への応用も進められている。 

 

問１ 文中の（ ア ），（ イ ）に適するものを，それぞれ次の a ～ f より選び，（ ア ），（ イ ）

の順に正しい組み合わせとなっているものを，次の語群のうちから１つ選べ。  1  
 

a．クローニング     b．シーケンシング     c．ラベリング 

d．DNA ヘリカーゼ   e．DNA ポリメラーゼ   f．DNA リガーゼ 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

  ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・d   ⑧ c・e 
 
 
問２ 下線部⑴に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  2  
 

a．DNA の塩基配列を読む技術であるサンガー法は，2010 年代に開発された。 

b．PCR 法では，４回のサイクルを繰り返すと，DNA の量は理論上８倍になる。 

c．バイオテクノロジーは，特定の数種類の生物にしか行うことができない技術である。 

d．現在のバイオテクノロジーでは，ヒトのゲノムすべての情報を読むことはできない。 

e．プラスミドとは，細菌がもつ環状で小型の DNA である。 

f．プラスミドは，細菌の増殖とともに増える。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 
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問３ 下線部⑵に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  3  
 

a．PCR 法に必要な酵素は，配列を特異的に認識する DNA ヘリカーゼである。 

b．PCR 法に必要な酵素は，耐熱性がある DNA ポリメラーゼである。 

c．PCR 法に必要な酵素は，高速な反応が可能な DNA リガーゼである。 

d．PCR 法には，２本鎖 DNA の解離・プライマーの結合・DNA の伸長の３段階の過程がある。 

e．PCR 法には，２本鎖 DNA の解離・プライマーの結合・mRNA への転写の３段階の過程がある。 

f．PCR 法には，２本鎖 DNA の解離・mRNA への転写・DNA の増幅の３段階の過程がある。 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

  ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・d   ⑧ c・e 
 
 
問４ 下線部⑶に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  4  
 

a．制限酵素は，DNA の特定の配列を認識する。 

b．制限酵素は，タンパク質の特定の立体構造を認識する。 

c．制限酵素は，２本鎖の DNA を切断することができる。 

d．制限酵素は，２本鎖の DNA を１本鎖に解離することができる。 

e．制限酵素は，通常の酵素と違い，酵素反応の回数に制限がある。 

f．制限酵素は，使用できる生物種に制限がある。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

     ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f 

 
 
問５ 下線部⑷に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  5  
 

a．ゲノム編集は，古典的な遺伝子組換え技術であり，植物にしか適用できない。  

b．ゲノム編集は，生物のゲノムの情報を，コンピュータ上で解析する技術である。 

c．ゲノム編集は，ある生物の核と別の生物の核を，細胞上で入れ替える技術である。 

d．本来はその生物にはない外来遺伝子を導入した生物を，トランスジェニック生物という。 

e．iPS 細胞の作製には，遺伝子組換え技術は用いられていない。 

f． 医薬品などで使われるタンパク質は，遺伝子組換え技術を利用して大量生産されることがある。 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ b・d   ④ b・f 

       ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f  
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問６ 下線部⑸に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  6  
 

a．ある特定の遺伝子のはたらきをなくしたマウスを，ノックアウトマウスという。 

b．すべての遺伝子の発現量を抑制したマウスを，ノックアウトマウスという。 

c． 生きていくために必要最低限の遺伝子のみを発現させたマウスを，ノックアウトマウスという。 

d．麻酔をかけることで動かなくなったマウスを，ノックアウトマウスという。 

e．遺伝子組換えマウスは，遺伝子の機能解明の研究に多く利用されている。 

f．遺伝子組換えマウス同士をかけ合わせて子世代を取得することは，原則できない。 

 
【語群】① a・e   ② a・f   ③ b・e   ④ b・f 

     ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f 

 

 

問７ 下線部⑹に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  7  
 

a．植物細胞では，細胞に遺伝子導入し，コロニーを抗生物質で選別する方法が一般的である。 

b．植物細胞では，細菌を植物体に感染させることで遺伝子導入をする方法が一般的である。 

c．植物細胞では，特徴がある植物同士をかけ合わせて遺伝子導入をする方法が一般的である。 

d． 現在の遺伝子組換え技術によって，除草剤や害虫に対する抵抗性をもたせることが可能である。 

e． 現在の遺伝子組換え技術によって，バラの種を改変してヒマワリを咲かせることが可能である。 

f．植物の遺伝子組換え技術は，動物とは異なり，法による規制などは存在しない。 

 
【語群】① a・e   ② a・f   ③ b・d   ④ b・f 

     ⑤ c・d   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 

 
 
問８ 下線部⑺に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  8  
 

a．電気泳動法では，DNA は陽極に向かって移動する。 

b．電気泳動法では，塩基配列が異なる同じ長さの DNA 断片を単離することができる。 

c．電気泳動法で用いるゲルには，原則として洗濯のりを用いたスライムが使われる。 

d．電気泳動法では，空気中でゲルに放電を行う方法が用いられている。 

e．長い DNA 断片は，移動速度が小さい。 

f．長い DNA 断片は，移動速度が大きい。 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ b・d   ④ b・f 

       ⑤ c・d   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f  
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問９ 下線部⑻に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  9  
 

a．サンガー法では，短い断片に切断した DNA の質量を測ることで，配列を高精度に予測する。 

b．サンガー法では，色素によって標識した DNA 断片を，電子顕微鏡を用いて解析する。 

c．サンガー法では，電気泳動法によって分離した DNA 断片を，長さの順に並べて解析する。 

d．サンガー法で用いられる特殊なヌクレオチドは，DNA の合成反応を止めるはたらきがある。 

e．サンガー法で用いられる特殊な酵素は，DNA の合成反応を止めるはたらきがある。 

f．サンガー法で用いられる特殊なプライマーは，DNA の合成反応を止めるはたらきがある。 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

       ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・d   ⑧ c・e 

 

 
問 10 下線部⑼に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  10  
 

a．遺伝子治療では，ターゲットの遺伝子の発現量を調節する低分子化合物を導入して治療する。 

b．遺伝子治療では，遺伝子改変や遺伝子導入を行うため，根本的な治療が期待できる。 

c．遺伝子診断は，DNA という物質に対して行う診断であるため，倫理的な取り組みは必要ない。 

d． 遺伝子診断は，個人のプライバシーに関わる診断であるため，現在の日本では禁止されている。 

e．現在の日本における遺伝子治療は，体細胞に対してのみ行われるものである。 

f．現在の日本における遺伝子治療は，胚
はい

に対して行われるものが主流である。 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ b・d   ④ b・e 

       ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f  
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〔Ⅱ〕次の文章を読み，以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  11  ～  20  〕 
 
植物と動物は，ともに真核生物でありながらまったく異なる環境適応を成し遂げた。植物は動物のよ

うに移動手段をもたないが，その場の環境からの刺激を受容して反応することができる。植物の反応は，

⑴植物ホルモンによって一生を通じて調節される。植物の生のはじまりである種子は，成熟する際に

（ ア ）の濃度が上昇することで，貯蔵物質の蓄積や乾燥耐性を得て休眠する。発芽の条件が整うと

（ イ ）の合成が種子の（ ウ ）で起こり，発芽に必要な（ エ ）の遺伝子の発現が誘導されて栄養源

をつくり出し，発芽に至る。また，植物体における⑵細胞の成長，⑶気孔の開閉などでも植物ホルモンが

関わっている。 

一方，動物は環境からの刺激を受容して，体の内部の環境を調節するだけでなく，さまざまな⑷行動

をとる。複雑な行動を可能にする⑸学習も行動の一つであり，特に，アメフラシを用いた実験によって

さまざまな学習のメカニズムが明らかにされた。アメフラシの実験では，アメフラシの水管に接触刺激

を与えると，えら引っ込め反射が起こることを利用して，刺激を与え続けると起こる⑹慣れや，⑺脱慣れ，

⑻鋭敏化についてよく研究されている。 

 
問１ 文中の（ ア ），（ イ ）に適するものを，それぞれ次の a ～ f より選び，（ ア ），（ イ ）

の順に正しい組み合わせとなっているものを，次の語群のうちから１つ選べ。  11  
 

a．エチレン    b．フィトクロム   c．アブシシン酸 

d．オーキシン   e．ジベレリン    f．クリプトクロム 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

  ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・d   ⑧ c・e 
 
 
問２ 文中の（ ウ ），（ エ ）に適するものを，それぞれ次の a ～ f より選び，（ ウ ），（ エ ）

の順に正しい組み合わせとなっているものを，次の語群のうちから１つ選べ。  12  
 

a．胚       b．胚乳      c．糊
こ

粉層 

d．アミラーゼ   e．グルコース   f．インスリン 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

  ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・d   ⑧ c・e 
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問３ 下線部⑴に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  13  
 

a．植物ホルモンは，植物が合成する，成長・分化や生理的状態の調節を行う低分子の物質である。 

b. 植物ホルモンは，扱いが難しいため，いまだ農業技術への応用がなされていない。 

c．植物ホルモンは，植物ホルモンが合成された植物とは別の植物種にも作用することがある。 

d．すべての植物ホルモンは，水に溶けた状態でのみ存在し，空気中を移動することはない。 

e．植物ホルモンは，植物の落葉や落果の調節には関わっていない。 

f．植物ホルモンの作用の強さや作用の種類は，濃度に依存することなく決まっている。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 
 
 
問４ 下線部⑵に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  14  
 

a．オーキシンは，根で合成され，道管による吸水とともに植物体内に広がって作用する。 

b．オーキシンは，輸送タンパク質によって方向性をもって植物体内を移動する。 

c．オーキシンには，細胞壁の構造をゆるめる作用がある。 

d．植物細胞が体積を増大させるとき，細胞の中の水は細胞外へ移動する。 

e．植物の根は，鉄の微粒子が重力方向に沈降することで重力を感知する。 

f．植物の茎と根がもつ光屈性の正負は一致している。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 
 
 
問５ 下線部⑶に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  15  
 

a．孔辺細胞の細胞壁は，内側（気孔側）が伸びやすく外側が伸びにくい。 

b．青色光のみの刺激で，気孔の開口を誘導することができる。 

c．気孔の開閉は，細胞骨格の運動によって孔辺細胞が変形して起こる。 

d．気孔の開閉は，孔辺細胞の中の葉緑体数の急激な増減によって起こる。 

e．乾燥状態におかれると，アブシシン酸が増加し気孔が閉じる。 

f．二酸化炭素濃度が上昇すると，ジベレリンが増加し気孔が閉じる。 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・c 

  ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・e   ⑧ c・f  
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問６ 下線部⑷に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  16  

 
a．生得的行動と習得的行動のうち，神経回路が関与するのは生得的行動のみである。 

b．生得的行動と習得的行動のうち，ヒトは習得的行動のみしか行わない。 

c．フェロモンは，動物に特有の行動を引き起こさせる神経伝達物質である。 

d．外界からの刺激に対して体を特定の方向に向けることを，定位という。 

e．外界からの刺激に対して一定の方向に移動する性質を，走性という。 

f．受容器で受容することのできる刺激の種類を，かぎ刺激という。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 
 
 
問７ 下線部⑸に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  17  

 
a．ウグイスのオスが繁殖期に行うさえずりは，学習によるものではない。 

b．カイコガのオスがフェロモンのはたらきでメスを探す探索行動は，学習によるものではない。 

c．カモのひなで生後に起こる刷込みは，学習によるものではない。 

d．古典的条件付けのような２つの感覚刺激を結びつけた学習は，無脊椎動物でもみられる。 

e．古典的条件付けは，生理学者のティンバーゲンによって行われた実験によって示された。 

f．生後の経験により変化する行動である生得的行動には，学習が必要である。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

       ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 

 

 
問８ 下線部⑹に関して，次の a ～ f の文のうち慣れのしくみを説明するものとして正しいものを２つ

選び，その２つを含むものを，次の語群のうちから１つ選べ。  18  

 
a．えらの運動ニューロンの EPSP の増大。 

b．えらの運動ニューロンの EPSP の減少。 

c．水管感覚ニューロンにおけるカルシウムチャネルの開口時間の長期化。 

d．水管感覚ニューロンにあるシナプス小胞の減少。 

e．水管への接触刺激に対する刷込み。 

f．水管への接触刺激に対する古典的条件付け。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f  
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問９ 下線部⑺に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  19  

 
a．脱慣れは，水管に前回よりも弱い接触刺激を一度与えることで起こる。 

b．脱慣れは，水管にさらに同じ強さの接触刺激を与え続けることで起こる。 

c．脱慣れは，水管とは別の部分を強く刺激することで起こる。 

d．脱慣れは，水管感覚ニューロンにある神経伝達物質の枯渇によって起こる。 

e．脱慣れは，水管感覚ニューロンから介在ニューロンへの興奮の伝達によって起こる。 

f．脱慣れは，介在ニューロンから水管感覚ニューロンへの興奮の伝達によって起こる。 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

       ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・e   ⑧ c・f 

 
 
問 10 下線部⑻に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  20  

 
a．鋭敏化は，慣れを起こしたアメフラシをしばらく放置すると起こる反応である。 

b．鋭敏化は，一度慣れを起こしたアメフラシでは決して起こらない反応である。 

c．鋭敏化は，本来であれば反応が得られない弱い刺激に対して，反応が起こることである。 

d．鋭敏化は，本来反応が起こる強さの刺激よりも強い刺激にしか反応しないことである。 

e．鋭敏化を引き起こす刺激を繰り返すと，慣れを起こしてすぐに反応しなくなる。 

f．鋭敏化を引き起こす刺激を繰り返すことで，鋭敏化が長く持続するようになる。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f 
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〔Ⅲ〕次の文章を読み，以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  21  ～  28  〕 
 
地球規模の気候は，年平均気温と年降水量の違いに応じてさまざまな様相がみられ，気候はその地域

でみられる植生に大きな影響を与える。外から見てわかる植生のようすである（ ア ）に基づいて，年

降水量がじゅうぶんにある地域は（ イ ），温暖であっても年降水量が少ない地域は（ ウ ），年降水

量が極端に少ない地域や年平均気温が極端に低い地域は（ エ ）の，大きく分けて３種類のバイオーム

が成立する。この３種類のバイオームは，年平均気温と年降水量の違いに基づいて，さらに 11 種類程

度の細かなバイオームに分類できる。 

日本のバイオームには，緯度に応じた日本の低地にみられる⑴水平分布と，標高に応じた⑵垂直分布と

いう，２種類のバイオームのとらえ方がある。日本の低地には，⑶照葉樹林や⑷夏緑樹林，⑸針葉樹林，

⑹亜熱帯多雨林が主に分布し，日本の豊かな自然を支えている。 

 
問１ 文中の（ ア ），（ イ ）に適するものを，それぞれ次の a ～ f より選び，（ ア ），（ イ ）

の順に正しい組み合わせとなっているものを，次の語群のうちから１つ選べ。  21  
 

a．層観   b．相観   c．壮観 

d．樹林   e．密林   f．森林 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

  ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・d   ⑧ c・e 
 
 
問２ 文中の（ ウ ），（ エ ）に適するものを，それぞれ次の a ～ f より選び，（ ウ ），（ エ ）

の順に正しい組み合わせとなっているものを，次の語群のうちから１つ選べ。  22  
 

a．牧地   b．平原   c．草原 

d．広原   e．荒原   f．砂漠 

 
【語群】① a・d   ② a・e   ③ a・f   ④ b・d 

  ⑤ b・e   ⑥ b・f   ⑦ c・e   ⑧ c・f 
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問３ 下線部⑴に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  23  
 

a．針葉樹林は，東北地方から北海道の一部にかけて優占的にみられる。 

b．針葉樹林は，九州，四国から関東地方までの地域にかけて優占的にみられる。 

c．夏緑樹林は，東北地方から北海道の一部にかけて優占的にみられる。 

d．夏緑樹林は，九州，四国から関東地方までの地域にかけて優占的にみられる。 

e．照葉樹林は，東北地方から北海道の一部にかけて優占的にみられる。 

f．照葉樹林は，九州，四国から関東地方までの地域にかけて優占的にみられる。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f 
 
 
問４ 下線部⑵に関して，次の a ～ f の文のうち本州中部でみられる現象として正しいものを２つ選

び，その２つを含むものを，次の語群のうちから１つ選べ。  24  
 

a．低地帯（丘陵帯）には，照葉樹林が優占的にみられる。 

b．山地帯には，雨緑樹林が優占的にみられる。 

c．亜高山帯には，夏緑樹林が優占的にみられる。 

d．高山帯には，針葉樹林が優占的にみられる。 

e．森林限界は，1,500 m 付近にあり，森林限界を超えると森林ができない。 

f．森林限界は，2,500 m 付近にあり，森林限界を超えると森林ができない。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ d・f 
 
 
問５ 下線部⑶に関して，次の a ～ f の語のうち照葉樹林を構成する樹種として正しいものを２つ選

び，その２つを含むものを，次の語群のうちから１つ選べ。  25  
 

a．カラマツ   b．ミズナラ   c．フタバガキ 

d．タブノキ   e．スダジイ   f．カエデ 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 
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問６ 下線部⑷に関して，次の a ～ f の語のうち夏緑樹林を構成する樹種として正しいものを２つ選

び，その２つを含むものを，次の語群のうちから１つ選べ。  26  
 

a．カラマツ   b．ミズナラ   c．フタバガキ 

d．タブノキ   e．スダジイ   f．カエデ 

 
【語群】① a・c   ② a・e   ③ b・d   ④ b・f 

  ⑤ c・d   ⑥ c・e   ⑦ d・e   ⑧ e・f 
 
 
問７ 下線部⑸に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  27  
 

a．針葉樹林は，おもに冷温帯地域でみられる。 

b．針葉樹は，被子植物のなかまである。 

c．針葉樹は，裸子植物のなかまである。 

d．日本の針葉樹は，おもに常緑性の樹種である。 

e．日本の針葉樹は，おもに落葉性の樹種である。 

f．針葉樹林の土壌は，永久凍土層である。 

 
【語群】① a・c   ② a・e   ③ b・d   ④ b・f 

  ⑤ c・d   ⑥ c・e   ⑦ d・f   ⑧ e・f 
 
 
問８ 下線部⑹に関して，次の a ～ f の文のうち正しいものを２つ選び，その２つを含むものを，次の

語群のうちから１つ選べ。  28  
 

a．熱帯・亜熱帯多雨林を有する地域は，雨季と乾季がはっきりと分かれている。 

b．熱帯・亜熱帯多雨林を構成する樹木の葉は，厚く硬さがあり，光沢がある。 

c．熱帯・亜熱帯多雨林には，おもに常緑広葉樹がみられる。 

d．熱帯・亜熱帯多雨林には，おもに落葉広葉樹がみられる。 

e．熱帯・亜熱帯多雨林は，過酷な環境のため，サル類がすめない。 

f．熱帯・亜熱帯多雨林は，樹木の階層構造が発達している。 

 
【語群】① a・c   ② a・f   ③ b・c   ④ b・d 

  ⑤ c・e   ⑥ c・f   ⑦ d・e   ⑧ e・f 
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 化 学（化学基礎・化学）  
 
各原子量は H＝1.0，C＝12，O＝16，S＝32 とせよ。 

 
〔Ⅰ〕以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  1  ～  8  〕 

 
問１ 液体空気の温度を徐々に上げていき，窒素だけを気体として取り出す分離方法を何というか。最

も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  1  
① ろ過   ② 再結晶   ③ クロマトグラフィー   ④ 分留   ⑤ 抽出 

 

問２ 互いに同素体の関係にある組み合わせはどれか。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。

  2  
① ネオンとアルゴン   ② 一酸化炭素と二酸化炭素   ③ 氷と水蒸気 

④ 酸素とオゾン     ⑤ 亜鉛と鉛 
 

問３ 凝縮の状態変化を示す記述として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  3  

① 池にはった氷が，昼にはなくなっていた。 
② 戸外に干しておいた洗濯物が乾いた。 
③ アイスクリームの箱の中に入れておいたドライアイスがなくなった。 
④ 熱いお茶を飲もうとしたら，めがねが曇った。 
⑤ 冷凍庫の製氷皿に水でぬれた指で触れると，指がくっついた。 

 

問４ 無極性分子として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  4  

① フッ化水素 HF 
② 硫化水素 H2S 
③ アンモニア NH3 
④ 塩化メチル CH3Cl 
⑤ 二酸化炭素 CO2 

 

問５ 両方とも周期表の同一周期に属する組み合わせとして最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。

  5  

① Na Ca   ② He Ne   ③ Li Si   ④ Al Cl   ⑤ Ar Br 
 

問６ 原子に関する記述として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  6  

① 原子の半径は，原子核の半径のおよそ 100～1000 倍である。 
② 原子内の陽子の数と電子の数の和を質量数という。 
③ 中性子はすべての原子の原子核に含まれる。 
④ 原子核中の陽子の数が等しい原子どうしは，同じ元素の原子である。 
⑤ 陽子，中性子，電子の質量はほぼ等しい。  



－ 32 － 

問７ 図のような単位格子をもつ物質の組成式はどれか。最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。

  7  

 

 

 

 

 

 

① AB   ② AB4   ③ AB8   ④ A4B   ⑤ A8B 

 

問８ 二酸化炭素と酸素の混合気体がある。混合気体の密度は標準状態（0℃，1.013×105 Pa）で 1.56 g/L

であった。標準状態における気体 1 mol の体積を 22.4 L とするとき，混合気体の二酸化炭素と酸素

の物質量の比として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  8  
 

① 2：1   ② 1：1   ③ 1：2   ④ 1：3   ⑤ 1：5 
 

  

A B 
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〔Ⅱ〕以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  9  ～  18  〕 

 
問１ グルコース（ブドウ糖）C6H12O6 45 g を水に溶かし，500 mL の溶液をつくった。この溶液のモル

濃度として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  9  
① 0.13 mol/L   ② 0.25 mol/L   ③ 0.45 mol/L   ④ 0.50 mol/L   ⑤ 0.90 mol/L 

 
問２ 高度 1 万メートルを飛行しているジェット機の客室の気圧は 8.0×104 Pa であるとして，大気圧

1.0×105 Pa の地上から持ち込んだポテトチップスの袋の体積が，ジェット機の客室内ではジェット

機に持ち込む前の何倍になっているか。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。ただし，袋の

内側の圧力は常に袋の外側の気圧に等しいものとし，客室内の温度は地上における温度と同じとする。

  10  
① 0.75 倍   ② 0.80 倍   ③ 1.10 倍   ④ 1.25 倍   ⑤ 1.50 倍 

 
問３ 純水，溶液 a（0.1 mol/kg 塩化ナトリウム水溶液），溶液 b（0.1 mol/kg スクロース（ショ糖）水溶液）

の凝固点の関係を表したものはどれか。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  11  

① 純水＞a＞b   ② 純水＞b＞a   ③ 純水＞a＝b 
④ a＞b＞純水   ⑤ b＞a＞純水   ⑥ a＝b＞純水 

 

問４ あるコロイド溶液に少量の電解質を加えると，コロイド粒子が沈殿した。このとき，沈殿の生成

には，塩化カルシウム CaCl2水溶液より，硫酸ナトリウム Na2SO4水溶液の方が有効であった。この

コロイド粒子に関する記述のうち，最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  12  

① 疎水コロイドで，正に帯電している。 
② 疎水コロイドで，負に帯電している。 
③ 親水コロイドで，正に帯電している。 
④ 親水コロイドで，負に帯電している。 
⑤ 保護コロイドで，正に帯電している。 
⑥ 保護コロイドで，負に帯電している。 

 

問５ 図は，1 mol の水素，メタン，二酸化炭素および理想気体について，温度一定のもとで，圧力 P と，

圧力と体積の積 PV との関係を示したものである。グラフ a，b，c，d のうちメタンに関するものは

どれか。最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。  13  

 

 

 

 

 

 

 

 

① a   ② b   ③ c   ④ d  

PV a 
b 

c 

d 
P〔atm〕 
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問６ 二酸化炭素，水（液体），アセチレン C2H2（気体）の生成エンタルピーは，それぞれ－394 kJ/mol， 

－286 kJ/mol，227 kJ/mol である。アセチレンの燃焼エンタルピーはいくらか。最も適切なものを，

次のうちから１つ選べ。（旧課程履修者への注記：生成エンタルピー，燃焼エンタルピーはそれぞ

れ，旧課程における生成熱，燃焼熱の符号を反転させた値に相当する。）  14  

① －1301 kJ/mol   ② －788 kJ/mol   ③ －650 kJ/mol 
④ 788 kJ/mol     ⑤ 1301 kJ/mol 

 

問７ ある水溶液を白金電極を用いて電気分解したところ，両電極から気体が発生した。図は，発生す

る気体の体積を表したものである。この水溶液は何か。最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。

  15  

 

 

 

 

 

 

 

① 塩酸       ② 塩化銅（Ⅱ）水溶液   ③ 塩化ナトリウム水溶液 

④ 硝酸銀水溶液   ⑤ 水酸化ナトリウム水溶液 

 

問８ 水素とヨウ素からヨウ化水素が生成する反応は，次の式で示される。 

H2 ＋ I2 ⇄ 2HI 

図は，この反応が触媒なしで進行する場合について，反応経路とエネルギーの関係を示したもので 

ある。これについての記述として最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。  16  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 正反応は吸熱反応である。 
② 図中の（*）では，水素およびヨウ素は原子になっている。 

③ 逆反応の活性化エネルギーは，183 kJ/mol である。 
④ 温度を上げると，正反応の活性化エネルギーは小さくなる。 
⑤ 触媒を加えても，逆反応の活性化エネルギーは変化しない。  

陰極 

陽極 

時間 

気
体
の
体
積 

反応経路 

エ
ネ
ル
ギ
ー H2＋I2 

10 kJ 
2HI 

173 kJ

（*） 



－ 35 － 

問９ アンモニアの合成は次の式で示される。 

N2 ＋ 3H2 ⇆ 2NH3 

  図は，温度を一定に保ち，全圧を変化させたときの平衡状態におけるアンモニアの割合（アンモニ

アの体積百分率）を示している。これについての記述として最も適切なものを，下のうちから１つ

選べ。  17  

 

 

 

 

 

 

 

 

① 温度が高いほど，アンモニアの割合は多い。 

② 全圧が低いほど，アンモニアの割合は多い。 
③ 温度が高いほど平衡定数は大きい。 
④ 全圧が変化しても，一定温度では，平衡定数は変わらない。 
⑤ 窒素と水素からアンモニアを合成する反応は吸熱である。 

 
問 10 0.050 mol/L のアンモニア水の pH は 11 であった。このアンモニア水の電離度として最も適切な

ものを，次のうちから１つ選べ。ただし，水のイオン積は Kw＝1.0×10－14 mol2/L2とする。   18  

① 0.010   ② 0.020   ③ 0.040   ④ 0.050   ⑤ 0.10 

 
 
  

ア
ン
モ
ニ
ア
の
体
積
百
分
率 

全圧 

300℃ 

400℃ 

600℃ 

0       400      800 〔atm〕 

100

50

0

〔％〕 
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〔Ⅲ〕以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  19  ～  28  〕 
 
問１ 次の（ⅰ）～（ⅲ）のようにして，硫黄から硫酸をつくった。 

（ⅰ）硫黄を燃やし，二酸化硫黄にした。 
S ＋ O2→ SO2 

（ⅱ）二酸化硫黄を触媒を用いて酸化し，三酸化硫黄にした。 
2SO2 ＋ O2 → 2SO3 

（ⅲ）三酸化硫黄を水と反応させ，硫酸をつくった。 
SO3 ＋ H2O → H2SO4 

純度 96 ％の硫黄 100 g から得られる硫酸の物質量は何 mol か。最も適切なものを，次のうちから

１つ選べ。ただし，硫黄はすべて硫酸に変化したものとする。  19  
① 1.0   ② 2.0   ③ 3.0   ④ 4.0   ⑤ 6.0 

 
問２ ある金属イオンを含む水溶液がある。アンモニア水を加えても，水酸化ナトリウム水溶液を加え

ても，少量で沈殿が生成し，過剰では錯イオンを生成して，その沈殿が溶けた。この金属イオンは

何か。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。   20  

① Ag＋   ② Cu2＋   ③ Fe3＋   ④ Al3＋   ⑤ Zn2＋ 
 
問３ 濃硫酸の性質として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  21  

① 不揮発性で，水よりも軽い液体である。 
② 水に溶けるとき，吸熱する。 
③ スクロース（ショ糖）を黒変させる。 
④ 強い酸性を示し，銅と反応して水素を発生させる。 
⑤ 酸化力が強く，白金を溶かす。 

 
問４ 次の a～d の気体のうち，図の捕集方法が適しているものはどれか。最も適切なものを，下のうち

から１つ選べ。  22  
 

a CO  b HCl  c NO  d NH3 
 
 
 
 
 
 
 
① a と b   ② a と c    ③ a と d   ④ b と c   ⑤ b と d   ⑥ c と d 

水 

気体 
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問５ アルカンに関する記述のうち，最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  23  
① 一般式は CnH2nで表される。 
② 炭素数が 3 のアルカンには異性体が存在する。 
③ 炭素数が 6 までのアルカンは，常温で気体である。 
④ 反応しやすく，常温で酸化される。 
⑤ 光を当てると，塩素や臭素と置換反応を起こす。 

 
問６ a～d の反応で縮合反応が起こるものの組み合わせとして最も適切なものを，下のうちから１つ選

べ。  24  

 

a エタノールにナトリウムを加える。 
b エタノールに少量の濃硫酸を加えて 140℃に加熱する。 
c エタノールと酢酸の混合物に少量の濃硫酸を加えて加熱する。 
d エタノールに硫酸酸性の二クロム酸カリウム水溶液を加えて加熱する。 

 

① a と b   ② a と c    ③ a と d   ④ b と c   ⑤ b と d   ⑥ c と d 
 
問７ 炭素と水素からなる有機化合物 10.5 mg を完全燃焼させたところ，二酸化炭素 33.0 mg と水

13.5 mg が生成した。この有機化合物の組成式として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。

   25  
① CH    ② CH2    ③ CH3   ④ CH4   ⑤ C2H3   ⑥ C2H5 

 
問８ アミノ酸の一種であるグリシンは，酸性溶液中ではどのような構造になっているか。 に

あてはまる組み合わせとして最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。  26  

 

 
 
 
 
 

① COOH NH3
＋   ② COOH OH－   ③ COO－ NH3

＋ 
④ COO－ NH2     ⑤ OH－ NH3

＋ 
  

酸性溶液中 
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問９ 次の操作 a～d は，アゾ染料をつくるときの実験手順を示したものである。ジアゾ化が起こるの

はどの操作のときか。最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。  27  

 

[操作 a]アニリンに希塩酸を加えた。 

[操作 b]操作 a で得られた溶液を氷水で冷却し，温度が上がらないようにして亜硝酸ナトリウム水

溶液を少量ずつ加えた。 

[操作 c]フェノールに水酸化ナトリウム水溶液を加えた。 

[操作 d]操作 b で得られた溶液に，操作 c で得られた溶液を加えると，橙
とう

赤色のアゾ染料が得られ

た。 

 

① a   ② b   ③ c   ④ d 

 
問 10 ビニロンは，水溶性のポリビニルアルコールの－OH 基の一部をホルムアルデヒドでアセタール

化することにより，水に溶けにくくしたものである。このとき，－OH 基が残るため，ビニロンは

適度な吸湿性を示す。 
 
 
 
 
 

ポリビニルアルコールの－OH 基の 40％をホルムアルデヒドと反応させるとき，ポリビニルアル

コールの－OH 基 100 個あたりに必要なアルデヒド分子は何個か。最も適切なものを，次のうちから

１つ選べ。  28  
① 10   ② 20   ③ 40   ④ 60   ⑤ 80 

ポリビニルアルコール ビニロン 
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 物 理（物理基礎・物理）  
 

〔Ⅰ〕以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  1  ～  5  〕 
 
問１ 図１のように，水平面に対して 30°の傾きの斜面に質量 m の小物体を静かに置いたところ，斜

面に沿って距離 L だけすべり落ちた。この間に，小物体と斜面との間にはたらく摩擦力が小物体に

した仕事として最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。ただし，斜面と小物体の間の動摩擦係

数を 𝜇′とし，重力加速度の大きさを g とする。なお，空気抵抗は無視するものとする。  1  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

図１ 
 

① −𝜇′𝑚g𝐿 ②  ③  

④  ⑤  ⑥  

 
  

30° 

小物体 

L 

−1
2 𝜇′𝑚𝑔𝐿 −

√
2

2 𝜇′𝑚𝑔𝐿

−
√

3
2 𝜇′𝑚𝑔𝐿 1

2 𝜇′𝑚𝑔𝐿 
√

3
2 𝜇′𝑚𝑔𝐿 
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問２ 図２は，２つのおもりを落下させることで，おもりに結びつけられた糸によって羽根車が回転し，

容器内の水をかくはんする装置である。羽根車を含めた容器の熱容量を 2.1×103 J/K，水の比熱を

4.2 J/(g･K)，水の質量を 1.5 kg，各おもりの落下距離を 2.0 m，おもり１個の質量を 10 kg とする。

このとき，おもりを 30 回落下させると，水温は何度上昇するか。最も適切なものを，下のうちから

１つ選べ。なお，容器と羽根車，水の温度は常に等しく，熱は容器の外には漏れないものとする。

また，羽根車は容器内の水から抵抗を受けるため，おもりの落下速度は常に一定であるものとする。

さらに，装置ではおもりを引き上げる際には羽根車は回転しないものとする。重力加速度の大きさ

を 9.8 m/s2とする。  2  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図２ 
 

① 0.14 ② 0.28 ③ 0.35 ④ 0.70 ⑤ 1.4 ⑥ 2.8 

 

  

おもり 
おもり 

羽根車 

水 
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問３ 長さが L の閉管の開口部の側で，振動数を変化させることのできる音源を鳴らした。図３は，音

源の振動数を徐々に大きくしていったところ，２回目に共鳴したときの気柱内の定常波のようすを

横波で表したものである。気柱内の点 A と点 C は定常波の節，点 B は定常波の腹の位置である。

図４は，点 C の位置での気柱内の空気の密度変化を表したものである。このとき，点 A の位置での

空気の密度変化を表す図として最も適切なものを，下のうちから１つ選べ。なお，図中の T は音波

の周期，ρ 0は空気の平均密度を表している。  3  

 

 

 

 
 
 

 

図３ 図４ 

 

①  ②  

 

 

③  ④  

 

 

⑤  ⑥  
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問４ 図５のように，直交する x 軸，y 軸を平面上にとり，x 軸上の点 A（－a，0），点 B（a，0）に，電

気量がともに＋Q （Q ＞0）の点電荷を固定した。y 軸上の点 C（0，a ）における電場（電界）の大きさを

E C，また電位を V C とする。このとき，   はどのように表されるか。最も適切なものを，下のうち

から１つ選べ。なお，無限遠を電位の基準とする。  4  

 

 

 

 
 
 
 
 
 

図５ 
 

① 1 ②  ③  ④  ⑤ a ⑥ 2a 

 

問５ ある不安定な原子核がα崩壊やβ崩壊をするとき，原子核内の中性子の数の変化の説明として最

も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  5  

① 中性子の数はα崩壊では２個減少し，β崩壊では１個増加する。 

② 中性子の数はα崩壊では２個減少し，β崩壊では１個減少する。 

③ 中性子の数はα崩壊では３個減少し，β崩壊では１個増加する。 

④ 中性子の数はα崩壊では３個減少し，β崩壊では１個減少する。 

⑤ 中性子の数はα崩壊では４個減少し，β崩壊では１個増加する。 

⑥ 中性子の数はα崩壊では４個減少し，β崩壊では１個減少する。 
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〔Ⅱ〕次の文章（Ａ・Ｂ）を読み，以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  6  ～  12  〕 
 

Ａ 図１のように，水平な地面上の点 P から小球 A を速さ v 0で鉛直上向きに投げ上げると同時に，点

P の真上の高さH の位置にある点 Q から小球 B を静かに落下させた。なお，小球 A，B は，図２の

ように PQ 間で衝突するものとし，上向きの速度を正とする。また，重力加速度の大きさを g とし，

空気抵抗は無視するものとする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１  図２ 

 

問１ 運動の開始から衝突までの間の，小球 B に対する小球 A の相対速度の変化を表すグラフはどう

なるか。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。   6  
 

① ② ③ 

 

 

 

 

 

④ ⑤ ⑥ 

 
 
 
 
 
 
問２ 小球 A と小球 B が運動をはじめてから衝突するまでの時間はいくらか。最も適切なものを，次の

うちから１つ選べ。   7  

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  
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問３ 衝突後，小球 A と小球 B が一体となった。このとき，衝突直後における一体となったものの速度

はいくらか。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。なお，小球 A と小球 B の質量は等しいも

のとする。  8  

①  ②  ③  

④  ⑤  ⑥  

 

問４ 小球 A と小球 B が PQ 間で必ず衝突するための，小球 A の鉛直上向きの速さ v 0が満たす条件と

して最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  9  

①  ②  ③  

④  ⑤  ⑥  

 

 

Ｂ 図３のように，質量 M の地球のまわりを半径 r で等速円運動（軌道 A とする）している質量 m の人

工衛星がある。軌道 A 上の P 点で，人工衛星を瞬間的に加速させたところ，人工衛星は地球を１つの

焦点とする楕
だ

円軌道（軌道 B とする）に移った。なお，軌道 B の長半径は 2r である。また，万有引力

定数を  G とする。 
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問１ 軌道 A，B をまわる人工衛星の周期をそれぞれ TA，T   B  としたとき，（ ア ）の法則により T   B は

TA の（ イ ）倍となる。文中の空欄（ ア ），（ イ ）にあてはまるものの組み合わせとして最も

適切なものを，次のうちから１つ選べ。  10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 軌道 B に移った後の，図３の P 点（近日点），Q 点（遠日点）での人工衛星の速さをそれぞれ v  P，v  Q

とする。このとき，v  P，v  Qの間に成り立つ関係式として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。

  11  

①  ②  

 

③  ④  

 

⑤  ⑥  

 

 

問３ 軌道 B上の P点（近日点）での速さ v  Pは，軌道Aを等速円運動している人工衛星の速さの何倍か。

最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  12  

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  
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〔Ⅲ〕次の文章（Ａ・Ｂ）を読み，以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  13  ～  17  〕 

 

Ａ 単原子分子の理想気体を容器内に密閉し，図１のように圧力 p と体積 V について状態変化させた。

状態 A から状態 B，および状態 C から状態 D は定積変化であり，状態 B から状態 C，および状態 D

から状態 A は等温変化である。状態 A の圧力，体積，絶対温度は，それぞれ p，V，T である。また，

状態 B での圧力は 2 p，状態 C での圧力，体積はそれぞれ p，2 V である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１ 

 

問１ 状態 A から状態 B の定積変化において気体の内部エネルギーはいくら変化したか。最も適切な

ものを，次のうちから１つ選べ。ただし，内部エネルギーが増加した場合を正とする。  13  

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  

 

問２ 状態 C から状態 D の定積変化において気体が得た熱量はいくらか。最も適切なものを，次のう

ちから１つ選べ。ただし，気体が熱量を吸収した場合を正とする。  14  

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  

 

問３ 状態変化 A→B→C→D→Aを１サイクルとした熱機関を考える。状態変化 B→Cで気体が吸収した

熱量を Q 1（Q 1＞0），状態変化 D→Aで気体が放出した熱量を Q 2（Q 2＞0）とすると，この熱機関の熱

効率はどのように表されるか。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  15  

①  ②  ③  

④  ⑤  ⑥  
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Ｂ 図２のように，断面積が一定で内面がなめらかなガラス管の一端を閉じ，他端から水銀を入れて，

管内に一定量の理想気体を封じ込めた。この気体と水銀の入ったガラス管において，図２のように水

平面とのなす角 θ を0°から90°の範囲で自由に変える操作をおこなった。なお，この操作中，ガラス

管および水銀に熱の出入りはないものとし，また，水銀蒸気の影響は無視できるものとする。 

 

 

 

 

 

 

 

図２ 

 

問１ ガラス管と水平面とのなす角 θ をゆっくりと変化させたとき，管内の気体の圧力 p と水平面との

なす角 θ との関係を表すグラフとして最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  16  

①  ②  ③  

 

 

④  ⑤  ⑥  

 

 

 

 

 

問２ ガラス管と水平面とのなす角  θを 0°から 90°までゆっくりと変化させたとき，この間の管内の

気体に関する説明として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  17  

① 管内の気体は外部に対して正の仕事をし，管内の気体の温度は上昇する。 

② 管内の気体は外部に対して正の仕事をし，管内の気体の温度は下降する。 

③ 管内の気体は外部に対して負の仕事をし，管内の気体の温度は上昇する。 

④ 管内の気体は外部に対して負の仕事をし，管内の気体の温度は下降する。 

⑤ 管内の気体は外部に対して仕事をせず，管内の気体の温度は上昇も下降もしない。 
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〔Ⅳ〕次の文章（Ａ・Ｂ）を読み，以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  18  ～  22  〕 

 

Ａ 図１は，x 軸上を負の向きに速さ 4.0 m/s で進む正弦波の，時刻 t＝0 s における位置 x〔m〕と媒質

の変位 y〔m〕の関係を表したグラフである。 

 

 

 

 

 

図１ 
 
問１ 図１で表された正弦波の振幅は（ ア ）m であり，振動数は（ イ ）Hz である。文中の空欄

（ ア ），（ イ ）にあてはまるものの組み合わせとして最も適切なものを，次のうちから１つ選

べ。  18  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
問２ 図１の x＝0.80 m の位置における時刻 t〔s〕と媒質の変位 y〔m〕との関係を表すグラフとして最も

適切なものを，次のうちから１つ選べ。ただし，グラフは t＞0 s でのようすを示したものである。

  19  

①  ②  

 

 

 

③  ④  
 
 
 
 
問３ 図１で表された正弦波の時刻 t〔s〕での位置 x〔m〕における変位 y〔m〕はどのように表されるか。

最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  20  

①  ②  ③  

④  ⑤  ⑥   

 （ ア ） （ イ ） 

① 0.20 2.5 

② 0.20 5.0 

③ 0.20 7.5 

④ 0.40 2.5 

⑤ 0.40 5.0 

⑥ 0.40 7.5 
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4.0 m/s y〔m〕 

0.2 
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𝑦 = 0.20 sin 5.0 𝜋 (𝑡 − 𝑥
4.0) 𝑦 = 0.20 sin 5.0 𝜋 (𝑡 + 𝑥

4.0) 𝑦 = 0.20 sin 10 𝜋 (𝑡 − 𝑥
4.0) 

𝑦 = 0.20 sin 10 𝜋 (𝑡 + 𝑥
4.0) 𝑦 = 0.20 sin 50 𝜋 (𝑡 − 𝑥

4.0) 𝑦 = 0.20 sin 50 𝜋 (𝑡 + 𝑥
4.0) 
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Ｂ 図２は，光波の平面波が屈折率 n 1の媒質Ⅰと屈折率 n 2の媒質Ⅱ（n 1＞n 2）の境界面で屈折したよう

すを模式的に表したものであり，光波は媒質Ⅰから媒質Ⅱへ進んでいる。線分 AB は媒質Ⅰと媒質Ⅱ

との境界面に斜めに入射する光波の波面の１つである。また，媒質Ⅰと媒質Ⅱの境界面において，光

波の入射角を α，屈折角を β（α＜β）とする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図２ 
 

問１ n 1，n 2，α，β の間に成り立つ関係式として最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  21  

① 𝑛1 sinα = 𝑛2 sinβ ② 𝑛2 sinα = 𝑛1 sinβ ③ 𝑛1 cosα = 𝑛2 cosβ 

④ 𝑛2 cosα = 𝑛1 cosβ ⑤ 𝑛1 tanα = 𝑛2 tanβ ⑥ 𝑛2 tanα = 𝑛1 tanβ 
 
問２ 媒質Ⅱでの光波の波面の１つを A' B' とする。波面 A' B' のようすを表した図として最も適切なも

のを，次のうちから１つ選べ。ただし，図中の媒質Ⅱでの半円は，いずれも媒質Ⅰでの波面 AB が

進んで媒質Ⅱでの波面 A' B' になるまでの間に発生した素元波を表す。  22  
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〔Ⅴ〕次の文章（Ａ・Ｂ）を読み，以下の各問いに答えよ。 〔解答番号は  23  ～  28  〕 

 
Ａ 図１のように，電気容量が C のコンデンサーC，抵抗値 R の抵抗 R，起電力 V の電池 V，およびス

イッチ S を接続した。最初，コンデンサーには電荷は蓄えられておらず，スイッチは開いていた。な

お，電池の内部抵抗や導線の抵抗は無視できるものとする。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

図１ 
 
問１ スイッチを閉じた瞬間，回路に流れる電流の大きさは（ ア ）となり，十分に時間が経過したと

きの回路に流れる電流の大きさは（ イ ）となる。文中の空欄（ ア ），（ イ ）にあてはまるも

のの組み合わせとして最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  23  
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問２ スイッチを閉じてから十分に時間が経過したとき，コンデンサーに蓄えられた静電エネルギーの

大きさを U，抵抗で発生したジュール熱の大きさを Q とすると，  の値はいくらになるか。最も適

切なものを，次のうちから１つ選べ。  24  

①  ②  ③ 1 ④ 2 ⑤ 3 ⑥ 4 

 

問３ スイッチを閉じてから十分に時間が経過した後，再びスイッチを開いた。この状態で，図２のよ

うに，コンデンサーの極板間に比誘電率 εr(εr > 1) の誘電体をゆっくりと手で挿入した。このとき，

挿入の前後でコンデンサーに蓄えられた静電エネルギーは（ ア ）×  CV 2だけ減少した。手は仕

事を（ イ ）ことになる。なお，挿入した誘電体の大きさはコンデンサーの極板間の体積と同じと

する。文中の空欄（ ア ），（ イ ）にあてはまるものの組み合わせとして最も適切なものを，下

のうちから１つ選べ。  25  
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Ｂ 図３のように，xy 平面上に無限に長い直線状の導線 A が y 軸に沿って置かれている。この導線に

y 軸の正の向きに大きさ I の直流電流を流した。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

図３ 

 

問１ 導線から x 軸の正の向きに距離 a だけ離れた位置での磁場（磁界）の大きさは（ ア ）であり，

その向きは紙面に対して垂直で紙面の（ イ ）の向きである。文中の空欄（ ア ），（ イ ）にあ

てはまるものの組み合わせとして最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  26  
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図４のように，y 軸に加えて x 軸に沿っても無限に長い直線状の導線 B を置き，導線 A には y 軸の

正の向きに大きさ I の直流電流を流し，導線 B には x 軸の正の向きに大きさ 2 I の直流電流を流した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図４ 図５ 

 

問２ 導線 A，導線 B に流れる電流による点 P（a，b）（a＞0，b＞0）での磁場（磁界）が 0（ゼロ）となるた

めの a，b が満たすべき条件はどのようになるか。最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。

  27  

①  ②  ③  

④ 𝑏 = 𝑎 ⑤ 𝑏 = 2𝑎 ⑥ 𝑏 = 3𝑎 
 

 

図５のように，xy 平面上の点 Q（a，a）に紙面に対して垂直になるように無限に長い直線状の導線 C

を置き，大きさ I の直流電流を紙面の裏から表の向きに流した。 

 

問３ 導線 A，導線 B を流れる電流がつくる磁場（磁界）によって，導線 C の点 Q 部分を流れる電流が

受ける力の向きについて最も適切なものを，次のうちから１つ選べ。  28  

① 導線 C の点 Q 部分を流れる電流は力を受けない。 

② 導線 C の点 Q 部分を流れる電流は，x 軸の正の向きに力を受ける。 

③ 導線 C の点 Q 部分を流れる電流は，x 軸の負の向きに力を受ける。 

④ 導線 C の点 Q 部分を流れる電流は，y 軸の正の向きに力を受ける。 

⑤ 導線 C の点 Q 部分を流れる電流は，y 軸の負の向きに力を受ける。 

⑥ 導線 C の点 Q 部分を流れる電流は，斜め左下の向き（Q から O の向き）に力を受ける。 

 

x 

y 

O 

I 

2 I 

P（a，b） 

導線 A 

導線 B 
x 

y 

O 

I 

2 I 

Q（a，a） 

導線 A 

導線 B 

導線 C 

𝑏 = 1
4 𝑎 𝑏 = 1

3 𝑎 𝑏 = 1
2 𝑎 


	kilimanjaro 2025(R07) ★4 数学 第三稿 試験問題-2.1.pdf
	【修正版】二期 選択 試験問題（第三稿）.pdf
	二期 選択 第三稿 表紙.pdf
	二期 国語 第三稿 試験問題.pdf
	二期 数学 第三稿 試験問題.pdf
	kilimanjaro 2025(R07) ★4 数学 第三稿 試験問題-2.pdf
	二期 生物 第三稿 試験問題.pdf
	二期 化学 第三稿 試験問題.pdf
	二期 物理 第三稿 試験問題.pdf
	空白ページ
	空白ページ




